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4. Reprodukcia a zdravie hospodárskych zvierat 

4.1. Plodnosť HZ a jej hodnotenie

4.2. Hodnotenie plodnosti - hovädzí dobytok

4.3. Hodnotenie plodnosti  - ošípané

4.4. Hodnotenie plodnosti -  ovce

4.5. Hodnotenie plodnosti - hydina


Reprodukcia je zložitý hormonálne riadený fyziologický proces, pri ktorom dochádza k dozretiu a uvoľneniu vajíčka z vaječníka, jeho oplodnenie vo vajcovode a uhniezdenie v maternici a vývoju embrya a plodu až po narodenie mláďaťa. Na hormonálnom riadení sa podieľajú dve oblasti v mozgu (hypotalamus a hypofýza), vaječník a maternica. Biologicky význam reprodukcie v prírode spočíva:

· v zachovaní určitého druhu organizmov v živej prírode neustálym vytváraním nových jedincov,

· v prenášaní dedičných vlastností z rodičov na potomkov,

· vo vzniku nových diverzifikovaných genetických kombinácií a foriem organického sveta.

V priebehu fylogenetického vývoja sa vyvinuli rozličné spôsoby a  formy rozmnožovania, ktoré závisia od dokonalosti stavby a funkcií funkčných organizmov.

Význam reprodukcie hospodárskych zvierat


Reprodukcia je najdôležitejší predpoklad pre pravidelnú živočíšnu produkciu. Reprodukciou sú ovplyvňované selekčné možnosti stáda, doba úžitkovosti, počet mláďat za rok a účinnosť živočíšnej produkcie. Najdôležitejšie komponenty reprodukcie môžeme zhrnúť nasledovne:

· nastúpenie pohlavnej zrelosti s aktiváciou fyziologických funkcií reprodukčných orgánov,

· schopnosť samičích pohlavných orgánov k oplodneniu a realizácie gravidity, ktorá je ukončená  pôrodom a narodením životaschopného jedinca,

· schopnosť samčích jedincov produkovať plnohodnotnú spermu, kopulovať a oplodniť vajíčko,

· obnovenie reprodukčných schopností po pôrode,

Pri hodnotení plodnosti možno plodnosť rozdeliť na samčiu a samičiu. Oplodňovacia schopnosť býka závisí na kvalite spermií, ale tiež na schopnosti oplodnenia kravy a prežití embrya, takže vidíme vzájomnú závislosť medzi samčou a samičou plodnosťou. Využitie samčej a samičej plodnosti v plemenitbe závisí najmä na pohlavnej dospelosti, ale aj na ľudskom faktore, ktorý rozhoduje o termíne a podmienkach pripúšťania či inseminácie.

Pohlavná dospelosť


Vek v ktorom HZ pohlavne dospievajú (dosiahnu pohlavnú dospelosť),  závisí od mnohých faktorov, predovšetkým od druhu, pohlavia, plemena a od vonkajších podmienok, najmä od výživy, spôsobu ošetrovania a aj od klimatických činiteľov. Zošľachtené plemená dospievajú skôr ako primitívne plemená a domestikované zvieratá skôr ako divo žijúce zvieratá. Puberta je definovaná ako vek, pri ktorom sa objaví prvá ruja, jalovičky ju dosahujú vo veku  5 – 20 mesiacov. V puberte dosahujú jalovice mäsových plemien 50% a jalovice mliekových plemien 35–45% hmotnosti v dospelosti. Optimálna je 40–42% hmotnosť, teda 270–300 kg a vek 7–11 mesiacov. Adekvátna výživa v období dospievania zabezpečuje včasný nástup puberty, ustálenie ovariálnych cyklov a  úspešnejšie zaradenie jalovíc do reprodukčného procesu. 

 Pohlavne dospelé zvieratá sa na plemenitbu používajú až vtedy, keď je primeraný ich telesný vývoj a upevnia sa ich pohlavné funkcie. Tzn. že sú v chovateľskej dospelosti. Telesnú dospelosť dosiahnu zvieratá spravidla v neskoršom veku, kedy sa ukončí ich telesný rast. 
· HD pohlavne dospieva po 8. mesiaci, býčky sa na testovacie účely využívajú až od 10 – 12 mesiaca, jalovičky sa zapúšťajú vo veku 15 - 20 mesiacov, podľa hmotnosti, resp. stupňa vývinu
· kozy pohlavne dospievajú vo veku 6 mesiacov, na plemenitbu sa používajú po 9 mesiaci, capy vo veku 1 až 1,5 roka,

· ovce pohlavne dospievajú  vo veku 6 mesiacov, pripúšťajú sa po 1. roku, barany sa využívajú po 1,5. roku.

· u ošípaných sa obdobie pohlavného dospievania prejavuje veľkou variabilitou. Pri ranných plemenách sa prvá ruja objavuje vo veku 4. mesiacov, u neskorších plemien vo veku 8. mesiacov, kance sa na plemenitbu používajú až po 1. roku.

Pohlavný cyklus

Súhrn reprodukčných procesov a ich vnútorných a vonkajších prejavov, ktoré sa u zdravých samíc opakujú v pravidelných intervaloch, nazývame pohlavný cyklus. Rytmus pohlavných cyklov, ich striedanie a trvanie je druhovo špecifické. U niektorých druhov HZ sa opakujú v pravidelných intervaloch počas celého obdobia života, sú to polyestrické druhy HZ, napr. HD, ošípané, ovce, kozy, kone. Monoestrické druhy majú za rok len jeden pohlavný cyklus a patria sem viaceré druhy divo žijúcich zvierat, (napr. jelenia zver, medveď, a pod.).
Fázy pohlavného cyklu

Proestrus – obdobie pred rujou, ktoré je charakteristické dozrievaním Graafových folikulov a proliferáciou všetkých pohlavných orgánov.

Estrus – najdôležitejšie obdobie ruje, prebieha 2 – 3 dni pred ovuláciou. V pohlavných orgánoch vrcholia proliferatívne procesy a  mení sa správanie zvierat. Zvieratá sú nepokojné, prehýbajú sa v krížoch, majú zníženú chuť na prijímanie potravy, skáču na susedné zvieratá. Vulva je opuchnutá, sliznica pošvy je prekrvená a z pohlavných orgánov vyteká sklovitý hlien. Pri zapúšťaní stoja pokojne. 

Metaesturs – nasleduje po ruji a je charakteristický vznikom žltého telieska. Príznaky ruje miznú, sliznica maternice prechádza do predgravidného štádia.

Diestrus- je štádium pohlavného pokoja a závisí od toho, či nastalo oplodnenie alebo nie. Ak áno, nasleduje gravidita a vo vaječníku vzniká žlté teliesko, ktoré hormonálne ochraňuje graviditu. Ak nenastalo oplodnenie, žlté teliesko regreduje a pohlavné orgány sa dostávajú do štádia relatívneho pokoja.

Vek zvierat pri rôznej dospelosti 

Tab.23
	Druh 
	Pohlavná dospelosť v mesiacoch
	Telesná dospelosť v rokoch
	Chovateľská dospelosť v mesiacoch

	Kôň

Býk

Krava

Baran

Ovca

Kanec

Prasnica 
	16 - 24

8 - 10

8 - 14

3 - 6

7 - 10

5 - 7

5 - 8
	5

5

4 – 5

2,5 – 3

2,5

2 – 4

1,2 - 2
	36 – 48

12

12 – 21

8 – 12

18

8 – 12

9


Zdroj: (Mlynek,2000)

4.1. Plodnosť hospodárskych zvierat a jej hodnotenie


Pri hodnotení plodnosti volíme ukazovatele, ktoré umožňujú organizovať reprodukčný proces tak, aby sa dosiahla čo najvyššia efektívnosť reprodukcie.

· plodnosť samíc posudzujeme podľa pravidelnosti koncepcie (oplodnenia) a schopnosti rodiť do vysokého veku dobre vyvinuté mláďa. Pri niektorých druhoch pod pojmom plodnosť rozumieme počet živonarodených mláďat od plemennice za hospodársky rok. 
· plodnosť samcov hodnotíme podľa kvality a  množstva produkovaného ejakulátu, oplodňovacej schopnosti spermií, podľa počtu skokov potrebných na oplodnenie zdravej samice v období ruje.

Využitie matiek v reprodukčnom procese 

Tab.24

	Druh 
	Plodnosť v ks
	Počet jedincov za rok

v kusoch
	Medziobdobie v dňoch

	Hovädzí dobytok
	1
	1 (asi 4% dvojičiek)
	370 – 400

	Ošípané
	8 – 12
	18 - 22
	160 – 180

	Hydina 
	30 – 110
	30 až 150 , podľa druhu
	20 – 31

	Ovce 
	1 - 4
	1,4 – 1,6
	365


Zdroj: (Mlynek, 2000)

Vplyvy pôsobiace na plodnosť

Vplyv technológie ustajnenia

Najčastejšie sa prejavuje v dvoch ohľadoch:

· vplyv systému ustajnenia (voľné a väzné ustajnenie, poprípade väzné s pastvou)


· vplyv stavby na chovateľské prostredie (konštrukcia stavby, svetelný režim a dostatok svetla, kvalita podláh, mikroklimatické podmienky)

Všeobecne sa dá povedať, že z hľadiska reprodukcie zvierat je voľné ustajnenie lepšie, zvieratá intenzívnejšie prejavujú príznaky ruje. Pozitívny je vplyv pastvy, resp. pobytu vo výbehu, kde okrem prospešného pohybu na čerstvom vzduchu, reprodukčné vlastnosti kladne ovplyvňuje ja slnečné žiarenie. Pôsobenie ultrafialového žiarenia podmieňuje tvorbu  vitamínu D. Nevýhodou voľného ustajnenia je sťažená identifikácia a fixácia zvierat, naopak pri väznom ustajnení je identifikácia zvierat veľmi jednoduchá, ale pri vysokoúžitkových kravách sú však prejavy ruje slabšie.

Vplyv úžitkovosti

Zvyšovaním úžitkovosti sa zhoršujú reprodukčné vlastnosti zvierat. Pri vysokoúžitkových zvieratách to súvisí hlavne s nadmernou náročnosťou produkčných orgánov na výživu, ale aj s celkovou záťažou organizmu. Tá vedie k zhoršovaniu kondičného a zdravotného stavu zvieraťa a jeho reprodukčných orgánov. Poruchy plodnosti sa prejavujú u cca 15 – 18% dojníc v stáde. Tieto plemennice predstavujú tzv. problémovú časť stáda kráv, u ktorých dochádza k poruchám plodnosti  aj pri vyváženej výžive.

Vplyv výživy

Nedostatočná alebo príliš vysoká úroveň výživy ovplyvňuje funkciu endokrinnej sústavy, tvorbu gonadotropinu, transport spermií, priamo vo vaječníkoch ovplyvňuje vývoj vajíčka, fertilizáciu, vývoj embrya a plodu. Pretučnené zvieratá majú nedostatočný prejav ruje, majú problémy s oplodnením a aj priebeh gravidity a vlastného pôrodu sú komplikované. Nedostatočné kŕmenie zvierat v čase vysokej produkcie vedie k zníženiu reprodukcie resp. až k poruchám pohlavného aparátu a k potratom.

Kŕmne dávky, ktoré majú nízku koncentráciu živín, sú nevyvážené z hľadiska obsahu energie, dusíkatých látok, minerálnych látok, stopových prvkov a vitamínov. Nemajú požadovanú štruktúru, obsahujú nadbytok ľahko degradovateľého dusíka vrátane dusičnanov a ketokyselín, mykotoxínov a rôznych rezíduí pesticídov.


Všeobecne sú poruchy metabolizmu HZ vyvolané pôsobením negatívnych faktorov vnútorného prostredia, sú dôsledkom nerovnováhy medzi príjmom a výdajom živín a metabolitov potrebných pre zabezpečenie zdravia, produkcie a reprodukcie zvierat.


Najväčší výskyt reprodukčných chorôb je najmä v období pôrodu a v popôrodnom období. Reprodukčné choroby znižujú produkciu mlieka v priebehu subklinických foriem ochorenia. Pri niektorých ochoreniach je negatívne ovplyvnená skladba mlieka, jeho biologická hodnota a technologická spracovateľnosť. 

Vplyv veku

Z hľadiska schopnosti oplodnenia, t.j. úspešnosti inseminácie resp. pripúšťania, majú najlepšiu plodnosť mladé plemennice, tzv. prvôstky. Staršie plemennice na druhej a ďalších graviditách, majú spravidla ťažší a početnejší vrh, resp. väčšie mláďa. S narastajúcim vekom a poradím pôrodu sú však mnohé z nich postihnuté zdravotnými následkami z predchádzajúcich pôrodov, gravidít, príp. laktácií. To ovplyvňuje ich dlhovekosť, tzn. dĺžku ich produkčného života.  
4.2. Hodnotenie plodnosti hovädzieho dobytka
Základné údaje o reprodukcii a metódy hodnotenia plodnosti 

	· pohlavný cyklus

· dĺžka ruje

· ovulácia vajíčka po ukončení ruje

· oplodňovacia schopnosť vajíčok

· oplodňovacia schopnosť spermie

· najvhodnejšia doba pripustenia (inseminácie)

· dĺžka teľnosti

· inseminačná dávka má obsahovať 100 miliónov aktívnych spermií
	17 – 24 dní

14 – 30 hodín

8 – 12 hodín

12 – 20 hodín po ovulácii

22 – 28 hodín po inseminácii

12 – 15 hodín po začiatku ruje,

 alebo v jej II. polovici

270 – 296 dní




Ako dobré sa javia nasledovné hodnoty reprodukčných ukazovateľov:

	· obdobie puerpéria (involúcie maternice)

· prvá ruja po otelení

· prvá ruja vhodná pre pripustenie

· vek jalovíc pri zaradení do reprodukcie

· hmotnosť jalovíc pri zaradení do reprodukcie 

· hmotnosť kráv pri prvom otelení

· % teľnosti jalovíc po I. inseminácii

· % teľnosti kráv po I. inseminácii

· dĺžka intervalu od otelenia do I. inseminácie

· dĺžka medziteľnosti (servis periódy)

· dĺžka medziobdobia

· celkové % otelených kráv z počtu inseminovaných 

· inseminačný index

· čistá natalita

· hrubá natalita
	25 – 30 dní

20 dní

42 dní

15 – 18 mesiacov

340 kg

500 – 550 kg

70% a viac

60% a viac

do 60 dní

80 ± 20 dní

380 dní

70 - 80

1,5 – 1,8

95 - 98

120 teliac a viac


Hodnotenie plodnosti býka 


Intenzita plodnosti plemenníkov spočíva v stabilnej spermiogénnej aktivite, správnej činnosti prídavných pohlavných žliaz a v dobrej neuroendokrinnej činnosti, ktorá umožňuje transport ejakulátov do samičích pohlavných orgánov. Hodnotenie fertility je dôležité pri posudzovaní plemennej hodnoty. Pri testovaní fertility plemenných býkov vychádzame z porovnávania fertility rôznych býkov za rovnakých podmienok.

· Test neprebehnutých plemenníc- pri tomto teste považujeme neprebehnuté , tzn. jalovice u ktorých sa po 30 dňoch neobjavia príznaky ruje, za teľné. Je to orientačný spôsob hodnotenia teľnosti a robí sa do 30 a do 60 dní po prvej inseminácii. Včas informuje o stupni fertility, resp. o poruche plodnosti.
                                           počet neprebehnutých plemenníc po I. inseminácii
% neprebiehavosti  =   ------------------------------------------------------------- 

                                            počet 1. krát inseminovaných plemenníc        

· Percento teľných plemenníc po I. inseminácii –Porovnávacia hodnota testu sa zvyšuje s počtom uskutočnených inseminácií. Výsledky inseminácie sa zisťujú po 60 – 90 dňoch rektálnym vyšetrením. 
                                   počet teľných zistených v 3. mesiaci po I. inseminácii
% oplodnenia =    --------------------------------------------------     . 100

                                     počet 1. krát inseminovaných plemenníc                                     

· Inseminačný index – udáva koľko inseminácií po určitom býkovi pripadá na jednu koncepciu s počtu teľných plemenníc. Súčet všetkých inseminácií pripadajúcich na teľné plemennice sa delí počtom teľných plemenníc.
Hodnotenie plodnosti plemenníc 

· Dĺžka medziobdobia – obdobie od otelenia do ďalšieho otelenia. Je to súčet dní servis periódy a gravidity kráv.
                                                                        počet dní od 1. do posledného otelenia
      Priemerné medziobdobie 1 dojnice =       ---------------------------------------------

                                                                                    počet telení – 1

                                                                                   počet kráv v stáde . 365

      Priemerné medziobdobie pre stádo kráv =          -------------------------

                                                                                    počet otelených kráv

· Dĺžka servis periódy – obdobie od otelenia po nasledujúce oplodnenie.
· Dĺžka inseminačného intervalu  – počet dní od otelenia po nasledujúcu I. insemináciu.
                                                         počet inseminácií realizovaných v  stáde 

      Index inseminácie (fertility) =   ------------------------------------------------

                                                         počet oplodnených plemenníc

	Plodnosť 
	Interval (dni)
	Servis perióda (dni)
	Medziobdobie (dni)

	veľmi dobrá 
	do 57
	do 80
	do 365

	dobrá 
	58 – 66
	81 – 90
	366 – 380

	priemerná  
	67 – 76
	91 – 110
	381 – 400

	nevyhovujúca 
	nad 76
	nad 110
	nad 400


Metódy zisťovania teľnosti

1. testom skorej gravidity – zisťuje sa rektálnym vyšetrením (palpáciou) maternice po 60 – 90 dňoch od  inseminácie.

2. testom neprebehnutých plemenníc – robí sa po 30 – 60 dňoch po I. inseminácii. Vyjadruje sa % plemenníc, ktoré sa po I. inseminácii neprebiehali, t.j. mali ruju. 

3. Stanovením koncentrácie progesterónu v krvi, alebo v mlieku plemennice po 21 – 33 dňoch po inseminácii. Vysoká produkcia progesterónu je dôkazom činnosti žltého telieska, ktoré je aktívne len u oplodnených plemenniciach. 
4. Sonografickým vyšetrením – neinvazívna metóda, ktorá umožňuje pomocou ultrazvuku opticky znázorniť zmeny na maternici a vaječníkoch a diagnostikovať v 25. až 28. dni po inseminácii (pripustení) prítomnosť embrya a plodových obalov.  

Poruchy počas gravidity


Poruchy oplodnenia alebo poruchy vznikajúce po oplodnení spôsobujú v chovoch HD značné ekonomické straty. Hlavné príčiny strát sú:

· inseminácia kráv, ktoré neboli v ruji 
· inseminácia vykonaná v nevhodnej dobe ruje, buď včas alebo neskoro
· inseminovanie u kráv nevhodných pre insemináciu v dôsledku neadekvátneho prostredia pohlavného ústroja
· ovulácia morfologicky zmeneného oocytu
· použitím nekvalitného spermatu
· pri poruchách ovulácie 
Reprodukčné straty vznikajúce počas gravidity


Komplikácie vývoja zárodku vznikajú vo fáze ovulárnej (odumretie zárodku), vo fáze embryonálnej (embryonálna mortalita) alebo vo fáze plodu (zmetanie). Straty spôsobené ovulárnou alebo embryonálnou mortalitou činia v dobrých chovoch 10 – 20%, a v chovoch s nízkou plodnosťou viac ako 40%. Zmetanie )potrat)sa podieľa na stratách asi viac ako 5% a jeho intenzita sa zvyšuje pri hromadných infekciách alebo intoxikáciách.

Komplexný systém riadenej reprodukcie


Nové podmienky a formy chovu HZ si vyžadujú špecifický prístup k riešeniu a kontrole reprodukčných funkcií zvierat. Poznaním najzákladnejších funkcií, pochodov reprodukčnej sústavy a mechanizmov kontrolujúcich tieto pochody sa vytvorili metodické postupy, ktoré pri širšej cieľavedomej aplikácii vo veľkochovoch tvoria ucelený systém riadenej reprodukcie. Je to najschodnejšia cesta na dosiahnutie pravidelnej vysokej reprodukcie ako konštantného faktora podmieňujúceho dobrú reprodukciu, pretože uvedený systém zahŕňa aj kontrolu a optimalizáciu životných podmienok zvierat.

Uplatnenie systému riadenej reprodukcie spočíva v:

· aktívnej a pravidelnej eliminácii zvierat s poruchami plodnosti

· skorom poznaní príčin porúch plodnosti

· odstránení negatívnych vplyvov, ktoré vyvolávajú poruchy plodnosti a  optimalizácii chovateľských podmienok (najmä výživy)

· včasnej a správnej prevencii

· uplatnení dennej kontroly reprodukčného stavu a využití denných informácií

Medzi doteraz používané metódy reprodukčnej biotechniky patria:

· inseminácia zvierat, indukcia a kontrola ruje, fertilizačný test, synchronizácia ruje, časové spresnenie ovulácie, superovulácia, transfér embryí, včasná diagnostika gravidity, indukcia a synchronizácia pôrodov.

Indukcia ruje je najefektívnejšia biotechnická metóda pre zlepšenie reprodukčných parametrov v chove zvierat. Jej podstatou je stimulácia pohlavných orgánov a ovariálneho systém (ovárium = vaječník)  biologickými (chovateľskými), medikamentóznymi, alebo hormonálnymi prípravkami pre navodenie výraznej a plnohodnotnej ruje s následnou ovuláciou.   

V chove dojníc sa u nás aj vo svete využíva Program synchronizácie ruje nazývaný OvSynch. Je rozplánovaný na 10 dňové hormonbálne ošetrenie plemenníc s poruchami reprodukcie. Pozostáva z aplikácie GnRH (Gonadotrophin Releasing faktor), ktorý stimuluje rast nových folikulov vaječníka a ovuláciu, následne za 7dní sa aplikuje PGF2 ((prostaglandín) s luteolitickým efektom, ktorý potlačí vytvorené žlté teliesko a jeho funkciu blokovania ovulácie a za 48 hodín sa aplikuje opäť GnRH pre stimuláciu ovulácie dominantného folikulu s následnou insemináciou po 16 až 18 hodinách. Využitie programu umožní po 1. inseminácii oplodnenie  80 – 90 % plemenníc. 
4.3. Hodnotenie plodnosti  ošípaných.


Ošípané   patria  medzi   polyestrické  druhy  hospodárskych zvierat  s pravidelne  sa opakujúcou  rujou v  intervale 17  - 24 (v  priemere 21) dní. Pri  správnom ustajnení  a výžive  prasníc a kancov rozhoduje o počte odchovaných  prasiat od prasnice prevažnou mierou počet  a hmotnosť živonarodených prasiat, ako i miera zodpovednej práce pracovníkov na úseku reprodukcie.

     
V súčasnosti vo výkrme mäsových plemien a hybridov považujeme za štandardné 
nasledovné hodnoty reprodukcie a plodnosti prasníc:

chovná dospelosť                                                 190 – 210 dní

chovná hmotnosť                                                      120 kg

dĺžka pohlavného cyklu                                           21 dní (17 - 24)

dĺžka ruje                                                              1,5 - 2,5 dňa

nástup plnohodnotnej ruje po odstave                     4 - 6 dní

priemerná dĺžka prasnosti                                  115 dní (110-120)

priemerná veľkosť vrhu prasničky                           10 ks

                                       prasnice                             14 ks (až 17)

priemerný odchov prasiat na vrh                              12 ks

ročný odchov prasiat na prasnicu                           22 – 28 ks

priemerná mliečnosť 

(hmotnosť vrhu v 21. dni veku)                            52 – 56 kg

priemerný počet prasení do roka                          2,1 - 2,4 krát

priemerné % prasnosti po 1. inseminácii                   80 - 90
optimálna doba dojčenia                                        28 - 35 dní

Plodnosť rozdeľujeme na potenciálnu a skutočnú.

Potenciálnu plodnosť prasnice  -  schopnosť uvoľňovať vajíčka je do značnej miery dedičná a závisí od počtu uvoľnených vajíčok, ich kvality, vhodného zdravotného prostredia na ich oplodnenie, zostup embryí z vajcovodov do maternice a ich nidáciu (uchytenie) v maternici. Pri dobrej ovulácii a oplodnenosti 90 – 95% vajíčok, sú vrhy prakticky polovičné z počtu ovulovaných vajíčok, pretože dochádza až ku 45%- nej strate.

Plodnosť – počet odchovaných prasiatok od prasnice za rok podmieňuje ju primeraná hmotnosť živonarodených prasiat, ako aj počet prasení do roka. Prasiatka musia byť zdravo odchované aspoň do hmotnosti 17 – 20 kg, potom sa môžu presunúť do predvýkrmu. 

Hodnotenie plodnosti kanca


Oplodňovacia schopnosť kanca sa hodnotí na základe výsledkov pripúšťania alebo inseminácie. Hodnotí sa:

· počet oplodnených prasníc

· počet všetkých narodených prasiat vo vrhu

· počet živonarodených prasiat vo vrhu

· počet živonarodených prasiat na 100 prvých inseminácií

Pre objektívne posúdenie uvedených ukazovateľov sa musí hodnotiť celý pripárovací obvod kanca.

Hodnotenie plodnosti prasníc a prasničiek

Hodnotí sa:

· podiel neprebiehajúcich prasníc (%) u ktorých sa po 21. dni nedostavila ruja

· počet všetkých narodených prasiat vo vrhu (ks 12-18)

· počet živonarodených prasiat vo vrhu (ks 12 -16)

· počet prasiat vo vrhu spôsobilých na odchov (ks 12-14)

Hlavné metódy zisťovania včasnej gravidity

	metóda                                                               
	v dňoch
	% presnosti

	1. test neprebiehavosti

2. stanovenie hlavných estrogénov (moč)

3. stanovenie progesterónu (sérum, krv)

4. ultrazvukom na základe:

Dopplerovho princípu

Echografie
	18 – 24

20 – 30

21

27 – 42

30 - 65
	65 – 92

90 – 95

97 – 100*

93 – 97

90 - 98



Musíme si uvedomiť, že práve nedostatky v reprodukcii sú dôvodom na vyradenie prasníc z chovu. Staršie prasnice ľahšie zostávajú prasné, majú početné, ale často nevyrovnané vrhy, majú vyššiu hmotnosť a z toho dôvodu potrebujú vyššiu záchovnú kŕmnu dávku. Z hľadiska dedičnosti dobrej konštitúcie je otázka, či ich je potrebné pri primeranej produkcii dobre vyvinutých odstavčiat skôr vyraďovať.


Pri vyšších teplotách prostredia už nad 22 ºC dochádza k zníženiu alebo vynechaniu prejavu ruje. Prejaví sa to najmä predlžovaním obdobia od odstavu do pripustenia a koncepcie, preto je potrebné dbať hlavne na vhodné riešenie ventilácie maštalí, prípadne v kritických obdobiach prasnice sprchovať studenou vodou a umožniť im pohyb v zastrešenom výbehu.

Hodnotenie reprodukcie ošípaných

Pri reprodukcii hodnotíme:

· plodnosť na prasnicu – priemerný vrh – 12 ks
· odchov na prasnicu do roka 28  (2,34 vrhu za rok)

Reprodukčnú úžitkovosť môže významnou mierou ovplyvniť využívanie niektorých biotechnických metód, napr.:

1. Inseminácia –  výsledky inseminácie sú ovplyvnené zdravotným a kondičným stavom prasnice, celkovou predodstavovou prípravou na pôrodni a po odstave, spôsobom vyhľadávania a inseminácie a samozrejme prácou inseminačného technika. Vyhľadávanie sa musí robiť 2x denne, asi hodinu po kŕmení v 10 – 12 hodinových intervaloch. Vyhľadávanie sa robí pomocou kanca, syntetického kančieho pachu, inseminačným technikom. Prasnice sa majú inseminovať za 8 – 12 hodín po vyhľadaní a zistení reflexu nehybnosti, prasničky za 5 – 6 hodín. 
2. Stimulácia ruje
3. Synchronizácia a vyvolanie prasenia
4. Testovanie skorej gravidity
4.4. Hodnotenie plodnosti oviec

    
 Ovca   patrí   medzi   polyestrické   zvieratá. V našich klimatických  podmienkach  sa  vyznačujú  pohlavnou  sezónnosťou. Fertilná (plodná) ruja sa vyskytuje najmä koncom leta a začiatkom jesene. U  niektorých plemien celoročne.  Ruja sa vo  februári až apríli  spravidla  neprejavuje.  Tieto  sezónne  závislosti  majú rozdielnu  výraznosť  a  asi  10  -  20  %  oviec môže prejavovať príznaky  aj  na  jar  a  v  lete.  Ovulácia  prebieha pravidelne cyklicky.

   
Pohlavná dospelosť  oviec nastupuje vo veku  7 - 9 mesiacov, chovná 14 - 20 mesiacov. Pripúšťajú  sa  v  hmotnosti  45  -  50  kg (v závislosti od plemena). Kotnosť trvá 140 - 155 dní (priemer 150 dní).

Hodnotenie plodnosti a reprodukčných ukazovateľov
 - z plemenárskeho hľadiska sa  hodnotí plodnosť oviec podľa počtu uliahnutých  jahniat v     pomere k  celkovému počtu  pripúšťaných   oviec vyjadrenú v %.

                            H                                                  A = ovce pridelené baranovi na pripúšťanie

   % plodnosť =  --- . 100            

                            A                                                  H = počet uliahnutých jahniat

-  z biologického  hľadiska sa hodnotí  plodnosť oviec podľa  počtu  uliahnutých jahniat

   z celkového počtu obahnených oviec v %.

   H   

  % plodnosti  na obahnenú ovcu    =   ---  . 100        G = počet obahnených oviec

                                                              G


Pri rozhodovaní o zaradení do reprodukčné cyklu rozhoduje vek a hmotnosť. Jarky sú pohlavne dospelé už v 7 – 9 mesiaci veku na reprodukciu sa však používajú neskôr. Chovná dospelosť, t.j.  vek kedy sa môžu jarky zaradiť do reprodukcie závisí od plemena a úžitkového typu. Môžu sa však pripúšťať aj 14 – 18 mesačné, ak dosiahli hmotnosť 40-45 kg.


Dĺžka pohlavného cyklu sa pohybuje v rozpätí 15 – 21 dní v priemere je to 16,5 dňa. Ruja trvá v priemere 24 – 36 hodín, ale môže trvať aj 20 – 52 hodín v závislosti od plemena. Ovulácia prebieha asi 18 – 30 hodín od jej začiatku. Vonkajšie príznaky ruje sú málo výrazné a spoľahlivo ich môžeme zistiť iba skúšobným baranom. 


Gravidita trvá v priemere 150 dní, rozpätie sa pohybuje od 143 – 157 dní. Pri prirodzenom pripúšťaní sa všetky ovce v stáde kotia v priebehu 2 mesiacov, pri použití synchronizácie ruje v priebehu 7 – 10 dní.

Vybrané hlavné údaje o reprodukcii oviec 

Tab.25

	Ukazovateľ
	Časové obdobie

	Vek pri začiatku puberty:               ♀

                                                       ♂
	5 – 6 mesiacov

3 – 5 mesiacov

	Odporúčaný vek pri I. pripustení:   ♀

                                                       ♂
	7 mesiacov

15 mesiacov

	Fázy estrálneho cyklu     - proestrus

· estrus – ruja

· ovulácia

· metestrus

· diestrus
	3 dni

1 – 3 dni

36 hod. od začiatku ruje

3 dni

12 – 15 dní

	Implantácia embrya od oplodnenia
	14 – 24 dní

	Dĺžka kotnosti
	150 – 154 dní

	Diagnostika kotnosti

                Hormonálna      - progesterón

                                          - estrónsulfát

                Ultrasonografia - plodová voda + plod

                                             kotyledony

                Dopplerov efekt ultrazvuku

                Palpácia 
	21. – 25. – 28. deň od pripustenia

50. deň od pripustenia

21. – 28. deň od pripustenia

40. – 50. deň od pripustenia

60. – 120. deň od pripustenia

3 mesiac od pripustenia

	Trvanie pôrodu – otváracie štádium

· vypudzovacie štádium

· vypudenie lôžka
	2 – 3 hodiny

10 – 30 minút

2 – 14 hodín


Zdroj: 
(Margetín, Bullová 2004)


Podmienkou synchronizácie ruje v stáde oviec, je dobrý zdravotný stav zvierat a plnohodnotná výživa. Dobré výsledky synchronizácie sa dosahujú pri zmene paše. Odporúča sa náhle zlepšiť výživu  (tzv. Flushing, alebo Stres) v období 3 – 6 týždňov pred začiatkom pripúšťania. Ovce v ruji vyhľadávajú skúšobné barany – mladé 1,5 – 4 ročné. Na 70 – 80 oviec sa počíta jeden skúšobný baran. Vlastný výber oviec v ruji sa robí 2x denne. Ráno medzi 5.00 – 6. 00 hod. pred odchodom na pasienok a večer medzi 17.00 – 18. 00 hod. výber nemá trvať dlhšie ako 1,5 hodiny. 


Ovca v ruji podľa „reflexu nehybnosti“ pracovník označí a oddelí od ostatných do osobitnej ohrady. Ovce sa potom pripúšťajú z ruky, háremovo, prípadne sa inseminuje.
Pôrody oviec nie sú ťažké, nakoľko pôrodné cesty u malých prežúvavcov sú priaznivo formované. Jahňa má hmotnosť 1,5 – 3,5 kg, čo predstavuje 5 – 10% hmotnosti negravidnej matky. 

Reprodukčný cyklus oviec sa snažíme regulovať -  snaha dosiahnuť väčší počet jahniat od bahnice za rok vyššou frekvenciou bahnenia, t.j. 3x za 2 roky, 5x za 3 roky, resp. 2x za rok, tak aby sa od bahnice za rok získalo 1,4 – 1,6 jahňaťa.

Faktory ovplyvňujúce reprodukčné parametre oviec

Plemeno – rozlišujeme plemená s vysokou (viac ako 200%), strednou (viac ako 150%) a nízkou plodnosťou (s plodnosťou 110% a menej). Medzi plemená s vysokou plodnosťou zaraďujeme napríklad plemeno romanovské, východofrízske, fínske. Plodnosť je výrazne ovplyvňovaná individualitou, takže takmer pri všetkých plemenách sa vyskytujú jedinci s 1, 2-3 jahňatami vo vrhu.  V našich podmienkach sa u našich uznaných plemien v ojedinelých prípadoch vyskytujú prípady trojčiat (cca 1% populácie), veľmi zriedkavo štvorčatá a pätorčatá. U špecializovaných mäsových, plodných a mliekových plemien a ich krížencov s domácimi plemenami je výskyt viacpočetných vrhov častejší.

Výživa – oviec či už z kvalitatívneho alebo kvantitatívneho hľadiska výraznou mierou vplýva na výšku plodnosti, pričom nestačí len krátkodobé zlepšenie výživy, ale rovnomerná výživa po celý rok tak, aby boli ovce v dobrej kondícii. Veľmi nepriaznivo sa prejavuje nedostato bielkovín, najmä pri neuspokojivom zastúpení aminokyselín, ako je lyzín, methionín, treonín, arginín a tryptofán u minerálnych látok – draslík a fosfor, stopových prvkov – kobalt, meď a u vitamínov – vitamín A, B, E. zo špecifických látok majú význam tzv. fytoestrogény, ktorých prítomnosť pôsobí v negatívnom zmysle.

Vek  - závislosť plodnosti od veku oviec má lineárny charakter. Prvôstky spravidla rodia jedno jahňa. Plodnosť stúpa s vekom oviec do 4. až 6. roku, s pribúdajúcim vekom sa plodnosť znižuje. Percento jalovosti klesá s vekom oviec, minimum dosahuje u 7 až 9 ročných oviec (najvyššia je pri prvôstkach). Rýchlo dospievajúce plemená môžu dosahovať maximálnu plodnosť v skoršom veku. 

Z klimatických podmienok je to predovšetkým vplyv svetla a vonkajšej teploty.  


U oviec a baranov sa môžu vyskytovať rôzne dedičné podmienené defekty a anomálie pohlavných systémov. Neschopnosť páriť sa býva podmienená anomáliami kopulačných orgánov, stavbou panvy a zadných končatín. Kryptorchizmus je podmienený prítomnosťou recesívneho génu v homozygotnom stave, prejavuje sa uviaznutím jedného alebo obidvoch semenníkov v dutine brušnej s následnou neplodnosťou barana. 

4.5. Hodnotenie plodnosti hydiny
Po ovulácii sa vajíčko (žĺtok) dostane do nálevky vajcovodu, kde prebehne oplodnenie prítomnými spermiami. Počas zostupu žĺtka do maternice a tvorby vajca, ktorý trvá cca 16 – 20 hodín, sa embryo v dôsledku dobrých tepelných podmienok vyvíja až do štádia gastrule v čase znesenia vajca. Potom sa vývoj zárodku preruší, preto že sa vajce ochladí. Zárodok zostane v latentnom stave. Do 7 dní je možné takéto vajce použiť na liahnutie. Pri náraste teploty na 37 – 38 stupňov Celzia v liahni, alebo pod kvočkou, sa zárodok opäť začne vyvíjať a rásť.      

Vývoj zárodku a plodu u kurčiat trvá približne 21 dní, pričom zárodok postupne využíva živiny žĺtka a bielka na tvorbu jednotlivých telových orgánov a peria. V 19. až 20. dni inkubácie začína kurča využívať na dýchanie atmosférický kyslík zo vzduchovej bubliny vajca. Po jeho spotrebovaní dochádza k svalovým kŕčom, v dôsledku čoho začne kľuvanie a oslobodzovanie sa zo škrupiny.  

Na liahnivosť  hydiny okrem dedičnej podmienenosti pôsobia  ďalšie vplyvy po znesení vajec (zber násadových vajec, ich ošetrovanie, uskladnenie, prostredie v liaharenskej prevádzke, typy liahní a ich príprava na liahnutie). Najväčší vplyv však majú činitele, pôsobiace pri technológii liahnutia (dodržiavanie technologického  postupu pri liahnutí a starostlivosť o vyliahnuté mláďatá). Z činiteľov mikroklímy najväčší význam majú teplota, vlhkosť, výmena vzduchu a naklápanie vajec.

Liahnivosť – vyjadruje počet vyliahnutých mláďat z počtu násadových vajec. Liahenské podniky sledujú liahnivosť v % z násadových vajec vložených do liahne a z oplodnených vajec podľa vzorca:





     počet vyliahnutých jedincov


% liahnutia vložených vajec  =  ------------------------------------   .100





         počet vložených vajec

                                                            počet vyliahnutých jedincov


% liahnutia z oplodnených vajec  =  ------------------------------------   .100





                počet oplodnených vajec

Veľmi dôležitým ukazovateľom pre liahnutie je oplodnenosť, ktorá sa zisťuje na 6. – 7. deň inkubácie. Pri znáškových hybridoch je hodnota vyššia ako 90%, pri mäsových hybridoch, kačiciach, husiach a morkách je vyššia ako 80%.

Oplodnenosť zisťujeme podľa vzorca:

                                počet oplodnených vajec


% oplodnenia  =  ------------------------------------   .100

                                  počet vložených vajec

Oplodnenosť, liahnivosť a životaschopnosť vyliahnutých jedincov sa môže zhoršovať ak sa v šľachtiteľskom procese príliš sústredíme na ukazovatele rastu, jatočnej kvality, množstvo a hmotnosť vajec.

Pohlavná dospelosť

	kohút

sliepka

morka
	9.– 10. týždeň (plná produkcia ejakulátu v 7. mesiaci

 v plemenitbe : 3 roky

5. – 6. mesiac

8. mesiac


Pomer pohlavia : dobrá oplodnenosť 

	na 1 kohúta

na 1 moriaka

na 1 káčera

na 1 gunára
	10 – 15 sliepok

5. – 6. mesiac

10 – 20 moriek

5 – 6 kačíc

2 – 3 husi


Na plodnosť má vplyv - počet párení za deň, výživa, osvetlenie

	kurčatá sa liahnu

morčatá a káčatá

húsatá
	za 20 až 21 dní

za 26 až 28 dní

za 28 až 31 dní 


Násadové  vajcia  by  mali  produkovať  len  samice hydiny v chovnej  dospelosti,  ktorá  je  u  jednotlivých  druhov  určená nasledovne:

	sliepky -  nosivý typ       

             -  mäsový typ    

morky   

kačice   

husi     
	151 dní

161 dní

218 dní

211 dní   

218 dní


Aby  dochádzalo  k  optimálnemu  oplodneniu  vajec,  treba v kŕdli,  alebo  pri  inseminácii  dodržať  určitý  minimálny pomer samcov a samíc.

Optimálny pomer samcov a samíc pri prirodzenom párení a inseminácii 

Tab.26

	Druh
	Prirodzené párenie
	Inseminácia 

	sliepky -  nosivý typ       

             -  mäsový typ    

morky   

kačice   

husi     

perličky
	1 : 15 - 20

1 : 8 - 12

1 : 8 - 12

1 : 4 - 6

1 : 3-5

1 : 4-6
	1 : 200 – 300

1 : 150 – 250

1 : 60 – 80

1 : 25-40


Zdroj: (Chmelničná,2003)

Mikroklimatické podmienky skladovania násadových vajec

Znesené vajce má teplotu tela nosnice, čo je asi 40ºC. Je nevyhnutné, aby sa násadové vajce chladilo pri teplote pod 20ºC a tým sa ďalší vývoj zastavil. Pri skladovaní násadových vajec je treba zachovať dostatočnú klimatizáciu s teplotou 8 - 12ºC a relatívnou vlhkosťou vzduchu 70 – 80%. Vajcia sa musia pravidelne obracať.

· násadové vajcia musia byť otočené najmenej 4- krát denne, pri vyšších teplotách častejšie,

· musia byť vydezinfikované formalínovými perami,

· musia sa preskladniť do klimatizovaných skladov, kde je dĺžka skladovania závislá od teploty: pri 20ºC → 3 - 4  dni
                   pri 16ºC → 4 – 7 dní

                   pri 12ºC → nad 7dní a maximálne do 14  dní


Doba skladovania slepačích vajec nemá byť dlhšia ako 7 dní, vajcia ostatnej hydiny 10 – 14 dní, z dôvodu zníženia liahnivosti a predĺženia doby liahnutia. Čo sa týka manipulácie s násadovými vajciami, vajcia sa ukladajú na podložky z lisovaného papiera, tupým koncom hore.


Pri nesprávnom uložení sa vplyvom otrasov uvoľní vzduchová bublina a môže sa pretrhnúť chalázový bielok. Kontaminácia násadových vajec začína hneď po znesení , preto je potrebná dezinfekcia s cieľom zabrániť vniknutiu mikroorganizmmov do vnútra vajca cez póry škrupiny.

Teplota prostredia – pre optimálny vývoj sa pohybuje od 37 - 39ºC, pri vyšších teplotách sa inkubácia skracuje a pri nižších sa predlžuje. V predliahni sa požaduje stála teplota 37,8ºC, v doliahni 37,5ºC. V posledných dňoch inkubácie plod vytvára „biologické teplo“, preto je požadovaná nižšia teplota. Vhodné je zabezpečiť zvlhčovanie prostredia, aby nedošlo k prehriatiu embrya. Vysoké teploty nad 40ºC vyvolávajú úhyn plodu. Vyrovnaniu teplôt napomáha obracanie.

Vlhkosť vzduchu – pri nižšej relatívnej vlhkosti vzduchu sa  zvyšuje vyparovanie vody z bielka. Hlavným ukazovateľom je výška vzduchovej bubliny na tupom konci vajca. Pri nižšej vlhkosti a vysokej teplote sa vzduchová bublina zväčšuje a bielok hustne, čo je neskôr nepriaznivé pre zárodok, pri vyššej relatívnej vlhkosti sa dosahuje rosný bod, kedy dochádza ku kondenzácii vodných pár na povrchu škrupiny, čím sa vytvárajú podmienky pre bakteriálnu infekciu.

Výmena vzduchu v liahni zabezpečuje vyvíjajúcim sa embryám prívod tepla, kyslíka a zabezpečuje odvod CO2, splodín metabolizmu, nadbytok tepla. Prípustná koncentrácia CO2 vo vzduchu je 0,02 – 0,03%, nad 1% vyvoláva úhyn embryí. K vytvoreniu vhodného prostredia v liahni je treba pre 1000 ks vajec denne priviesť 30 000 l čerstvého vzduchu.

Presvecovanie vajec – vykonáva sa ovoskopom na 6. – 7. deň inkubácie, keď  zisťujeme oplodnenosť vajec. Čisté neoplodnené vajcia sa vyraďujú na skrmovanie. Druhé presvecovanie môžeme vykonávať pri presvecovaní vajec v doliahni, kde zisťujeme odumretie plodov.

Naskladnenie vajec – vajcia sa počas liahnutia v  predliahni otáčajú o 45 – 50 stupňov, čo automaticky umožňuje správny vývoj zárodku a zabraňuje „vyplavovaniu žĺtka“ pod škrupinu a prilepenie na podškrupinové blany. Pravidelné otáčanie každé 2 hodiny umožňuje plodu zaujať vhodnú polohu pre vykľuvanie.

Využitie inseminácie v reprodukcii hospodárskych zvierat

Najefektívnejšie plemenárske programy si vyžadujú maximálne využívať v plemenitbe plemenníkov, preverených podľa potomstva, ktorí sú produktom zámerného pripárovania rodičov, čo prakticky nie je možné bez využívania inseminácie. Genetický zisk v populácii HZ môže byť až 50- krát vyšší v prípade, že sú v plemenitbe využívané plemenníky cestou inseminácie. Inseminácia je metódou individuálneho pripúšťania plemenníc čerstvým, alebo zmrazeným semenom. Úspešnosť inseminácie záleží na optimálnej dobe, ale tiež aj na 

Zručnosti inseminačné technika a najmä na kvalite inseminačnej dávky. Tá by mala obsahovať 60 až 120 miliónov aktívnych, veľmi dobre sa pohybujúcich  spermií. 

 Z hľadiska  metódy prípravy inseminačných dávok a ich aplikácie poznáme dva spôsoby inseminácie, a to:

· insemináciu čerstvým (chladeným) semenom

· insemináciu hlboko zmrazeným semenom

Význam inseminácie  
Plemenársko- genetický význam – na plemenitbu sa používajú najlepší plemenní ♂, ktorí sú preverení. Inseminácia umožňuje efektívne a racionálne uskutočňovať kontrolu dedičnosti podľa potomstva, napríklad pri hovädzom dobytku sa vo veku 14. – 16. mesiacov mladý býk zaradí do predčasnej plemenitby na základe úžitkovosti jeho predkov. Semenom tohto býka sa osemení 400 – 1000 náhodne vybraných kráv z populácie, potom sa odoberie sperma býka a hlboko sa zmrazí. Na základe odhadu plemennej hodnoty tohto býka podľa dojnosti jeho dcér sa definitívne rozhodne o jeho vyradení a ďalšej plemenitbe. Časový odstup od predbežného zaradenia mladého býka do plemenitby až po vyhodnotenie dojnosti jeho dcér je cca 4 – 4,5 roka. 

Ekonomický význam – je vysokoefektívne uchovanie jeho semena po dobu 4 – 4,5 roka a z hľadiska genetického zlepšenia produkcie mlieka v ďalších generáciách. Technické osemeňovanie spojené s dlhodobým uchovávaním semena umožňuje uskutočňovať plány bez ohľadu na čas a vzdialenosť. Je možné robiť štátnu kontrolu množstva a kvality semena plemenníkov.

Otázky a úlohy:

1. Kedy pripúšťame jalovičku.

2. Ako hodnotíme plodnosť kráv.

3. Čo je to plodnosť oviec.

4. Popíšte pohlavný cyklus HD, oviec, ošípaných.

