1 Pôvod druhov hospodárskych zvierat a proces domestikácie 

1.1 Domestikácia druhov
Domestikácia je proces zdomácňovania zvierat. Je to dlhodobý proces, ktorý sa začal vyčlenením zvierat z ich pôvodnej, divožijúcej populácie. Vyčlenením zvierat sa za​čala história umelej selekcie. Človek začal súčasne kontrolovať plemenitbu zvierat. Umelou selekciou sa populácie zvierat zbavovali nežiaducich vlastností. V tomto procese z divých zvierat vznikli druhy a plemená domácich a hospodárskych zvierat. Ich pomenovanie vychádza hlavne z cieľov chovu. Domáce zvieratá sa chovajú pre zábavu a potešenie ľudí. Pri nich prevládajú neekonomické ciele chovu. To vytvára základný rozdiel pri porovnaní s hospodárskymi zvieratami, pri ktorých prevládajú ekonomické ciele chovu.
Vplyv človeka, chovateľa na zvieratá a ich evolúciu bol náhodný, inštinktívny a zámerný (cieľavedomý). Cieľavedomý vplyv človeka sa postupne zvyšoval s rozvo​jom vedy, techniky a kultúry. V súčasnom období jeho vplyv dosahuje taký rozsah, že zasahuje do životného prostredia prakticky na celej Zemi, a to na pevnine i v mori.
V rôznych oblastiach a vo viacerých prípadoch dochádza k procesom dedomestikácie, t. j. zdomácnené druhy zvierat človek vypúšťa žiť do voľnej prírody. Dedomestikované zvieratá vytvárajú v priaznivých podmienkach nové populácie divo žijúcich zvierat, čím sa opäť obohacuje prírodné prostredie v prospech človeka. 
Proces zdomácnenia sa uskutočňoval a uskutočňuje postupne aj v súčasnosti. Stupne ovládnutia biologických druhov sa rozdeľujú na:

· zajatie - umelý chov v zoologických záhradách, 

· skrotenie - chov vo zverincoch,

· vlastné zdomácnenie - chov v prostredí poľnohospodárskej činnosti. 
Počas domestikácie sa zmenili vlastnosti zvierat a zásadným spôsobom sa menilo aj prostredie ich chovu. Zvieratá sa chovajú v rôznych zooparkoch, kde sa vytvárajú podmienky pre ich chov podobné pôvodnému prostrediu. Mnohé zvieratá sa chovajú v chovateľskom prostredí, ktoré je významne technizované. Nepodarilo sa však do​mestikovať všetky druhy. Príčiny, ktoré spolurozhodovali o tom, či určitý druh bude domestikovaný, boli predovšetkým:
· početnosť druhu v oblasti, kde mal človek záujem o jeho zdomácnenie,
· schopnosť jedincov privyknúť si a prispôsobiť sa novým podmienkam chovu,
· schopnosť domestikovaného druhu žiť v symbióze s človekom.
Domestikované zvieratá sa od svojich divých predkov odlišujú napríklad vo veľkosti tela, v pohlavnom dimorfizme, veľkosti mozgu, tvare a veľkosti rohov, sfarbení kože a kožných útvarov, v reprodukčných a produkčných vlastnostiach. V procese domesti​kácie sa robila veľmi cieľavedomá selekcia na vlastnosti, ktoré boli predmetom záujmu človeka. Človek si mnohé dôsledky umelého výberu neuvedomoval. Vytvorili sa vzťa​hy medzi človekom a zvieraťom, človek začal chrániť zvieratá pred ich predátormi, za​čali sa vyraďovať mladé zvieratá (hlavne samci), zmenili sa systémy využívania pôdy ako aj využívanie potravín a vody. Vo všeobecnosti možno povedať, že chov zvierat v novom antropogénnom prostredí sa prejavil zmenou:
· morfologických vlastností,

· fyziologických vlastností,

· správania.

1.2 Pôvod druhov hospodárskych zvierat 

1.2.1 Pôvod hovädzieho dobytka
Hovädzí dobytok zohráva hlavnú úlohu v evolúcii ľudskej kultúry. Je to ekonomicky najdôležitejší druh hospodárskych zvierat. Hovädzí dobytok bol domestikovaný ako zdroj mäsa, mlieka, kože, ale významné sú aj jeho vedľajšie produkty.

Výskyt rôznych plemien hovädzieho dobytka viedol k tomu, že viacerí autori sa ich snažili zatriediť do skupín podľa pôvodu, na základe utvárania lebky (kraniologických znakov). 
Dnešné plemená domáceho európskeho dobytka sa zatrieďujú do nasle​dujúcich plemenných skupín:

· plemená praturieho dobytka (primigenius) - zaraďujú sa sem plemená ako step​ný, východofrízsky, holštajnskofrízsky, cholmogorský, ayrshirský, shortornský, andalúzsky, shortornský červený stepný, jaroslavský, tagilský, bielohlavý ukrajin​ský a iné,

· plemená krátkorohého dobytka (brachyceros) - patria sem plemená poľské a dánske červienky, sivohnedý karpatský dobytok, montafonský a hnedý dobytok švajčiarsky, 

· plemená čelnatého dobytka (frontosus) - je zastúpená plemenami ako simentálsky, slovenský strakatý, český strakatý, charolaiský, červený tambovský dobytok, 

· plemená krátkohlavého dobytka (brachycephalus) - zaraďujú sa sem napríklad plemená ako pinzgauské, jerseyské, 

· plemená bezrohého dobytka (akeratos) - patria sem všetky geneticky bezrohé plemená ako napríklad gallowayské, aberdeen anguské.
1.2.2 Pôvod koní
Vývoj koňovitých zvierat bol starostlivo študovaný a sumarizuje vývoj od viacprstých až po súčasné jednoprsté zvieratá. Početné nálezy kostier predchodcov dnešných koní umožnili zostaviť ich vývojový rad. Predchodcom dnešného koňa bol Eohippus, ktorý bol veľkosti líšky. Zmenou životných podmienok prichádzal tento predchodca koňa do suchších ob​lastí a potreboval väčšiu rýchlosť v boji o život. V suchšom prostredí sa začalo vytvárať kopyto. Koncom treťohôr vznikla forma pravého koňa Equus. 
Z hľadiska pôvodu sa plemená koní rozdeľujú do niekoľkých skupín :

· skupina stepných koní - pôvod stepných koní sa odvodzuje od jediného, dosiaľ ešte žijúceho koňa Przewalského nazývaného aj kertak (Equus przewalskii Pol.). Je vysoký 130 - 140 cm, má pomer​ne veľkú, stredne širokú a nízko nesenú hlavu, hrivu vztýčenú, slabo previsnutú. Je sivožltej farby s tmavými končatinami, na chrbte má uhrí pás. Na koreni chvosta má tzv. chlpové víry. Z kertaka sa vyvinuli kone mongolské, kirgizské a sibírske.
· skupina východných koní (orientálnych) - pôvod východných koní sa odvodzuje od tarpana (Equus przewalski gmelini Ant.). Bol asi tak veľký ako kertak, ale ušľachtilejšieho vzhľadu. Mal vyššie a jemnejšie končati​ny, hlavu v čele širšiu a kratšiu. Očnice mal veľké, kruhovité. Mal päť bedrových stav​cov. Bol šedej farby. Tarpan dal vzniku najznámejšieho plemena na svete - arabského plnokrvníka. Do tejto skupiny prakticky zaraďujeme všetky teplokrvné kone: anglický plnokrvník, americký klusák, nónius, lipican a iné.
· skupina západných koní (okcidentálnych) - skupina západných plemien vznikla z európskeho koňa (Equus adamicus). Tento kôň je predchodcom terajších chladnokrvných koní. Bol až 160 cm vysoký, s dlhým chrbtom a zrazenou panvou. Mal ťažkú hlavu. Dnešným zástupcom koní západného typu je kôň norik. Do skupiny patria belgický kôň, percheron, shire, vladimírsky kôň, hafling a iné.
· skupina severských koní (nordických) - skupina severských koní odvodená od Equus gracilis je doteraz zo všetkých skupín najmenej preskúmaná. Extriérove sú podobné koňom západným. Severské kone sú malé, zavalité, s krátkou hrivou a pomerne ťažkou hlavou. Patria sem pony - shetlandský, fjordský kôň, tuniský kôň, huculský kôň. 

1.2.3 Pôvod ošípaných
Príčiny domestikácie ošípaných sú rôzne. Predpokladá sa, že hlavným dôvodom bolo zabezpečiť významný zdroj bielkovín v ľudskej výžive. Ošípané sú jedným z najrozší​renejších druhov cicavcov. Pôvod ošípaných na základe morfológie, paleontológie, biogeografie a iných údajov popísali Rothschild a Ruvinsky (1998). Sus scrofa je  hlav​ný divý predok domestikovaných ošípaných. Vyznačuje sa veľkou variabilitou zna​kov, pričom popísaných bolo jeho 16 poddruhov.
Plemená ošípaných sú polyfyletického pôvodu a rozdeľujú sa podľa príslušnosti k divému predkovi nasledujúco: 

· stredoeurópska divá ošípaná alebo diviak európsky (Sus scrofa scrofa) - divý predok, ktorý sa stále vyskytuje v prírode.
· pásiková divá ošípaná (Sus scrofa vittatus) - dala vzniku väčšine kultúrnych ple​mien ako napríklad slovenská biela ušľachtilá, veľká biela ušľachtilá, pietrain, cornwal, landras.
· stredozemná divá ošípaná (Sus scrofa mediterraneus) - je pravdepodobne pre​chodnou formou. Dĺžkou a tvarom lebky sa podobá typu Sus scrofa ferus, slznú kosť má však štvorcového až kosoštvorcového tvaru. Patria sem plemená: mangalica a bakonská ošípaná (bagún).

1.2.4 Pôvod oviec

Pôvod oviec, tak ako aj ďalších druhov zvierat, nie je jednoznačný. K spresneniu po​znatkov prispievajú práce využívajúce mitochondriálnu DNA pri štúdiu pôvodu dru​hov. Existuje niekoľko euroázijských predkov, ktorí môžu byť predchodcami kultúr​nych plemien oviec alebo sa podieľali na ich vzniku (Margetín a Bullová, 2005). 
Plemená oviec sa rozdeľujú do troch skupín: 
· ovce skalné - muflón (Ovis ammon musimon)  - dal základ vzniku ovciam nordickým. Sú to ovce krátkochvosté, ktoré majú menej ako 13 chvostových stavcov. Patria sem plemená: vresové, maršové, východofrízska ovca. 
· ovce stepné - od divej ovce archar (Ovis ammon karelini) sa odvodzujú stepné ovce ázijského pôvodu, hospodársky najdôležitejšie dlhochvosté domáce ovce (majú viac ako 13 chvostových stavcov), tzv. cápové ovce. Do tejto skupiny patria i naše valašky, cigája, merino, hampshire, leicester, cheviot a iné. Medzi dlhochvosté ovce sa zaraďujú aj tučnochvosté ovce (ovca karakulská) a tučnozadké (gisarská ovca), ktoré sa chovajú prevažne v Ázii.
· ovce vysokohorské - od divej ovce argali sú najmohutnejšie ovce chované v oblasti Pamíru, Ťan-Šan a v Himalájach. Z nich najznámejšie sú tibetské ovce a altajský argal.

1.2.5 Pôvod kôz
Vo svete sa chová približne 850 mil. kôz, ktoré sú zdrojom mäsa, mlieka, srsti a kože v podmienkach malých fariem, prevažne v rozvojových krajinách. Plemená kôz sa rozdeľujú nasledovne:
· koza domáca (Capra hircus) - má polytopický a polyfyletický pôvod. Domestikácia prebiehala v období 6000 - 2000 rokov p.n.1. Pôvodnou oblasťou, z ktorej sa kozy rozšírili, bola predná a južná Ázia. Na základe niektorých archeologických nálezov z obdobia 10 tis. rokov p.n.l. vyplý​va, že koza bezoárová (Capra aegagrus) divý predok kozy domácej, patrila medzi naj​staršie domestikované zvieratá vôbec. Ďalšími druhmi, ktoré sa podieľali na vzniku sú​časných plemien kôz boli koza antická (Capra prisca), domestikovaná v južnej Ázii a koza skrutkorohá (Capra falconeri), domestikovaná vo vysokohorských oblastiach Iránu.
· koza bezoárová (Capra aegagrus) - má dlhé šablovité rohy. Väčšina súčasných plemien kôz je odvodená od kozy bezoárovej. Patria sem plemená kôz sánske, schwarzwaldské, horské a alpská koza.
· koza antická (Capra prisca) - je už vyhynutá. Jej rohy tvoria špirálu, hroty rohov boli obrátené smerom von. Patria sem plemená kôz angorské a kozy kašmírske.

· koza skrutkorohá alebo markhúr (Capra falconeri) - má rohy skrutkovitého tvaru, ktoré takmer kolmo nasadajú na lebku. Patria sem pleme​ná kôz čerkezské, sicílske kozy a girgentana.

1.2.6 Pôvod hydiny

· kura domáca (Gallus gallus domestica) - domestikácia sa uskutočnila v období 4000 - 2000 rokov p.n.1. Domestikačným centrom bola južná Ázia (Predná a Západná India, Sundské ostrovy, Malajzia, Filipíny). Niu et al. (2002) na základe DNA analýz pôvodných plemien kury domácej (Gallus gallus domestica) konštatovali, že divým predkom všetkých je kura bankivská (Gallus gallus bankiva) žijúca v Thajsku, pričom jej dva varianty sú v skutočnosti jedným poddruhom. Kura domáca má preto monotopický a monofyletický pôvod.

· perlička domáca (Numida neleagris) - domestikácia sa uskutočnila v oblasti severnej Afriky, kde bola domestikovaná divožijúca perlička štetcovitá. Tento druh nie je ohrozený vyhynutím. Jeho dedomestikácia pre​behla na Jamajke a v Dominikánskej republike. Perlička je monotopickým a monofyletickým druhom.

· morka domáca (Meleagris gallopavó) - pôvodným teritóriom výskytu morky divej je Stredná a Severná Amerika. Domestiká​cia sa uskutočnila v oblasti Mexika. Morka divá je jediným divým predkom, od ktorého sú odvodené všetky súčasné plemená. Z Ameriky sa rozšírila cez Nemecko do Európy a na Nový Zéland. Morka divá je obľúbenou poľovnou zverou v mnohých krajinách, pričom jej populácia je dostatočne veľká a nie je v žiadnej z krajín obzvlášť chránená.

· holub domáci (Columba domestica) - bol domestikovaný v Európe, juhozápadnej Ázii a severnej Afrike. Jeho divým predkom bol holub skalný (Columba livia) a jeho domestikácia sa začala pri​bližne 6000 rokov p.n.1. na Blízkom východe. Holub domáci má monotopický a mo​nofyletický pôvod.

· hus domáca (Anser anser domesticus) - predkovia husi domácej boli rozšírení v Európe - divá hus sivá (Anser a. cinereus), In​dii a Číne - divá hus labutia (Cygnopsis cygnoides), severnej Afrike - divá hus nílska (Chenalopex aegyptiacus) a Severnej Amerike - divá hus bernikla (Branta bernicla). Domestikácia husí prebiehala v Európe a v Ázii. Hus domáca má polytopický a polyfyletický pôvod.

· kačica domáca (Anas anas domestica) - divý predok kačky domácej, kačica divá (Anas platyrhynchos) všeobecne rozšírená na celej severnej pologuli, v Európe, Ázii, severnej Afrike aj v Severnej Amerike. Do​mestikácia prebiehala na území Európy a v Číne. Kačica domáca má polytopický a monofyletický pôvod.

· kačica pižmová (Cairinia moschata)- samostatným fylogenetickým druhom, ktorý sa nepodieľal na vzniku domácich ple​mien kačíc je kačica pižmová (Cairinia moschata), ktorej pôvodným areálom výskytu je Južná a Stredná Amerika, kde bola aj domestikovaná ešte v období pred príchodom Kolumbusa (1530). V produkcii vajec sú známe krížence pižmových kačíc s pekingskými kačkami.
Archeologické nálezy hydiny poukazujú na to, že domestikácia začala v juhový​chodnej Ázii a následne sa rozšírila na sever a západ cez Čínu. Symbolmi sú označené miesta včasných nálezov hydiny v rôznych regiónoch (West a Zhou, 1989).
1.2.7 Pôvod králika
Domestikácia sa uskutočnila v období 6000 - 2000 rokov p.n.1. Najstaršie fosílne nálezy predkov králikov sú datované do obdobia 20 mil. rokov p.n.1. 
· králik domáci (Oryctolagus cuniculus) - pochádza z juhozápadnej Európy a až do stredoveku bol prirodzeným teritóriom jeho rozšírenia iba španielsky poloostrov a južné Francúzko po rieku  Loire. Vplyvom kolonizácie došlo k rozšíreniu králika do strednej a severnej Európy, na brit​ské ostrovy a v súčasnosti sa vyskytuje prakticky na celom svete. Králik domáci má monofyletický a polytopický pôvod. Chová sa predovšetkým pre produkciu mäsa, kože a srsti pre klobučnícky (plemená rex, castorex) a textilný priemysel (angorský). 
Za divého predka dneš​ných plemien je považovaný králik divý (Lepus cuniculus), ktorý bol domestikovaný v rôznych oblastiach Európy. Od divožijúcich predkov (králik divý) možno odvodiť všetky v súčas​nosti existujúce plemená. 
2 Zootechnická taxonómia

Rastliny a živočíchy sú zatriedené do systému, ktorý botanici a zoológovia používajú už od čias Linného. Pre nich je druh najnižšou taxonomickou jednotkou. Pre zootech​nickú taxonómiu je druh najvyššou taxonomickou jednotkou.
· Druh - najvyššia taxonomická jednotka a predstavuje súbor jedincov vyznačujúcich sa spoločným pôvodom, rovnakým systémom reprodukcie a rovnakým systémom prispôsobenia sa podmienkam prostredia. Rozde​lenie na druhy ako taxonomické jednotky vychádza predovšetkým z morfologických, fyziologických a z ekologických rozdielov medzi druhmi. Podstatnou a určujúcou cha​rakteristikou rozdelenia je vzájomná reproduktívna izolovanosť. Druhmi hospodár​skych zvierat sú napríklad kone, hovädzí dobytok, ošípané, ovce, kozy, králiky, sliep​ky, husi, kačice. 
· Plemeno - je základnou zootechnickou taxonomickou jednotkou. Plemeno je populácia hospodárskych zvierat toho istého druhu, rovnakého fylogenetického pôvodu                        s charakteristickými znakmi a vlastnosťami, ktoré sa za nezmenených podmienok prenášajú na potomstvo. Populácia musí byť dostatočne početná, aby sa reprodukovala párením nepríbuzných jedincov.
Plemeno má charakteristické znaky. Medzi plemenami je rozdielny stupeň vývinu znakov a vlastností. Niektoré morfologické vlastnosti majú malú a fyziologické (úžit​kové) vlastnosti väčšinou veľkú variabilitu. Rozpätie stupňa vývinu vlastností medzi jedincami v rámci plemena hodnotíme pojmom vyrovnanosť plemena. Za vyrovnané alebo homogénne plemeno považujeme také, v ktorom sa plemenné vlastnosti všet​kých jedincov vyskytujú na rovnakom stupni. Vysoká vyrovnanosť je vedľa vysokej úžitkovej schopnosti najdôležitejšou vlastnosťou plemennej zošľachtenosti. 

2.1 Rozdelenie plemien

Počas domestikácie sa zvieratá prispôsobili miestnym životným podmienkam, čím sa vytvorili predpoklady pre vznik mnohých krajových alebo miestnych plemien. Plnia významnú úlohu na úrovni regiónu v ktorom sa chovajú. Z krajových plemien vznikli šľachtiteľskou prácou významné kultúrne plemená.

Kultúrne plemená sa rozdeľujú:
· podľa pôvodu,
· stupňa zošľachtenia vlastností 
· podľa smeru úžitkovosti,
· geografického a teritoriálneho rozšírenia.
Na základe fylogenetického pôvodu sa plemená rozdeľujú podľa utvárania lebky, medzirožného valu a slzných kostí do plemenných skupín. Uvedené delenie má skôr historický význam.
Podľa stupňa zošľachtenia vlastností:

· Primitívne plemená - bola im zo strany človeka venovaná malá pozornosť. Vznikli na určitom území vplyvom podmienok prostredia prírodným výberom. Veľmi málo sa odlišujú od svojich divých predkov. Hlavnou príčinou ich postupného zanikania bola nízka úžitkovosť. V chove sa udržali len v oblastiach s nízkou chovateľskou úrovňou, prípadne tam, kde klimatické podmienky nedávali predpoklady k chovu kul​túrnych, avšak menej odolných plemien. 
· Prechodné plemená - sú produktom zlepšenej chovateľskej techniky a úrovne šľachtiteľskej práce. Dosiahli určité zlepšenie vlast​ností v porovnaní s primitívnymi plemenami. Túto skupinu plemien v prevažnej miere tvoria zlepšené primitívne plemená, prípadne plemená krajové. Krajové plemená sú dlhšie časové obdobie rozšírené na urči​tom teritóriu. Krajové plemená si zachovali niektoré pôvodné vlastnosti, ale niektoré ich stratili najmä dôsledkom importu kultúrnych plemien. Krajové plemená sa podieľali na vytvorení kultúrnych plemien. 
· Kultúrne plemená - vy​značujú sa vysokým stupňom zošľachtenia, sú produktom plemenného výberu a súčasné​ho pôsobenia úrovne chovateľských podmienok. Pri týchto plemenách sú v popredí fyziologické úžitkové vlastnosti. Dosahujú vysokú úroveň a špecializáciu v určitých úžitkových vlastnostiach. Vznikli cieľavedomou prácou chovateľov.

Podľa smeru úžitkovosti:

· Špecializované plemená sú šľachtené pre jeden úžitkový smer. 
· Plemená s kombinovanou úžitkovosťou - označenie kombinovaných plemien vychádza z pomeru hlavnej úžitkovosti. Poradím označenia vlastností sa vyjadruje prevládajúca úžitkovosť zvierat (najskôr sa označí pre​vládajúca úžitkovosť - mäsovo-mliekové plemeno). Prevládajúcu úžitkovosť je možné vyjadriť aj číselným pomerom. 
Podľa geografického rozšírenia rozoznávame:

· plemená nížinné, 
· horské, 

· stepné.

1.2.8 Taxonomické jednotky v rámci plemena

Je niekoľko dôvodov, pre ktoré sa plemeno delí na menšie taxonomické jednotky. Sú to línie, rodiny a jedince. Zootechnické jednotky menšie ako plemeno nie sú stále. Pretr​vávajú obyčajne niekoľko generácií, potom buď dávajú vznik novým alebo sa rozpadá​vajú a splynú       s populáciou plemena.
· Línia - populácia jedincov samčieho pohlavia, toho istého plemena, vyznačujúca sa charakteristickými vlastnosťami. Línie vznikajú výberom jedincov samčieho pohla​via z populácie plemena. Línie sa delia na genealogické, chovné, syntetické, inbrédne, izogénne. 

· Rodina – je menšou zootechnickou jednotkou ako plemeno. Je to skupina geneticky vzájomne príbuzných jedincov pochádzajúcich od spoločného predka, obvykle plemennice. Je to taxonomická jednotka, ktorá vzniká výberom jedincov. 

· Jedinec  - je najnižšou a najmenšou zootechnickou taxonomickou jednotkou. 
Nie​kedy sa štruktúra populácie mení v dôsledku šľachtiteľských opatrení. Taxonomické jednotky sa zmenšujú, a aj preto má svoje opodstatnenie používanie ďalších dvoch termí​nov, ktoré nie sú taxonomické jednotky, ale umožňujú vytvorenie početne väčšej skupiny podobných jedincov. Ide o plemenný a úžitkový typ. Plemenným typom sa ro​zumie súbor vlastností, ktoré charakterizujú plemeno. Podľa toho, na akej úrovni spĺňa zviera úroveň požiadaviek, hodnotí sa či je alebo nie je typickým predstaviteľom pleme​na. Úžitkový typ vyjadruje súbor vlastností, ktoré charakterizujú úžitkové zameranie ple​mena alebo inej taxonomickej jednotky. Zviera sa hodnotí podľa toho, či je alebo nie je typickým predstaviteľom požadovaného úžitkového zamerania plemena.
3 Selekcia zvierat

Cieľom selekcie zvierat je vybrať jedincov z výberovej základne plemena za rodičov nasledujúcej generácie potomkov. Očakáva sa, že nová generácia potomkov bude mať vyššiu genetickú hodnotu vo vlastnostiach chovného cieľa ako rodičovská, čo sa preja​ví ich vyššou a ekonomicky efektívnejšou produkciou. 
Výber zvierat je významnou sú​časťou evolúcie populácií. Uskutočňuje sa v populáciách zvierat divých, ale aj hospo​dárskych a domácich. V každej populácii sa nachádzajú zvieratá, ktoré sa podieľajú na jej reprodukcii, ale aj zvieratá, ktoré z rôznych dôvodov nemajú potomstvo.

Výber zvierat rozdeľujeme na:
· prírodný - v populáciách divých zvierat, vyskytujúcich sa vo voľnej prírode, sa zvieratá rep​rodukujú v podstate bez zásahu človeka. 

· umelý - ak je výber jedin​cov v populácii riadený človekom. Počiatky umelého výberu súvisia s domestikáciou zvierat. Pre proces zošľachťovania populácií je typické uskutočňovanie umelého výberu. Uskutočňovanie umelej selekcie predpokladá, že pre ďal​ší chov sa vyberajú jedince, ktoré spĺňajú podmienky výberu. Podmienkou výberu spravidla je, aby zviera dosiahlo požadovanú úroveň prejavu vlastnosti alebo skupiny vlastností, ktoré sú selekčným kritériom. Jedince, ktoré svojou úrovňou znakov a vlast​ností prekračujú hodnoty výberových hraníc selekčných kritérií sú pozitívne selektované a stanú sa rodičmi nasledujúcej generácie potomkov. Z chovu sa vyraďujú jedince, ktoré tieto podmienky nespĺňajú (negatívna selekcia) a taktiež tie, ktoré sú choré a staré (brakovanie zvierat). 
Často uplatňovanými metódami sú individuálna a skupinová selekcia zvierat. Individuálna selekcia sa uskutočňuje zásadne podľa individuálnych hodnôt vlastností zvierat.                           Z organizačného hľadiska je to veľmi jednoduchá metóda, ktorá má najrýchlejšiu odozvu na selekciu. Skupinová selekcia sa robí vtedy, keď sú vyberané celé rodiny zvierat ako samostatné jednotky podľa priemernej hodnoty vlastnosti. 
3.1 Typy a postupy selekcie

Typy selekcie predikujú, ako sa budú vyvíjať stredné hodnoty a variabilita vlastností zvierat potomstva pri porovnaní s rodičovskou generáciou. 
Typy selekcie:

· stabilizačná – vyberajú sa jedince s priemerným prejavom vlastnosti s cieľom jej „upevnenia" v ge​nerácii potomstva. Priemerná hodnota vlastností potomkov zostáva na rovnakej úrovni ako bola zistená v rodičovskej generácii. Variabilita vlastnosti sa znižuje v generácii potomkov oproti rodičovskej populácii.
· disruptívna - na ďalší chov sa vyberajú jedince s extrémnymi hodnotami vlastností a pripárovanie sa uskutočňuje samostatne v rámci každej skupiny. Populácia potomkov sa rozdelí na dve rozdielne časti. Cieľom disruptívnej selekcie je zvýšiť priemernú hodnotu vlastnosti a zväčšiť jej variabilitu v generácii potomkov oproti rodičovskej populácii.
· direkcionálna - vedie k zlepšeniu priemernej hodnoty vlastnosti a k zníženiu jej variability v generácii potomkov oproti rodičovskej populácii. Znamená to, že priemerná hodnota vlastnosti sa zlepšuje požadovaným smerom. Cieľom direkcionálneho výberu môže byť zvýšenie (produkcia mlieka, množstvo nastrihanej vlny) alebo aj zníženie priemer​nej hodnoty vlastnosti potomkov (selekcia ošípaných na hrúbku chrbtovej slaniny). 

Zvieratá sa vyberajú podľa viacerých vlastností. Chovateľ má možnosť pri výbere zvierat podľa viacerých vlastností využiť tri postupy selekcie:

· tandemová selekcia - uskutočňuje sa tak, že jedince sa vyberajú najskôr podľa prvej vlastnosti a po dosiahnutí cieľa sa začnú vyberať podľa druhej, neskôr tretej a ďalších vlastností. Tento postup vyžaduje dlhé časové obdobie pre splnenie cieľov šľachtenia zvierat a je najmenej efektívny. Pri tomto postupe selekcie je dôležité poznať korelácie medzi vlastnosťami podľa ktorých sa vyberajú zvieratá. Ak sú vlastnosti negatívne korelované, je vytvorený predpoklad na uskutočňovanie kontraselekcie.
· podľa nezávislých výberových hraníc sa stanovia pre všetky vlastnosti, podľa ktorých sa vyberajú zvieratá, výberové hranice a na ďalší chov sa vy​berajú iba tie jedince, ktoré dosiahnu úroveň výberových hraníc vo všetkých vlastnostiach. Takýto pos​tup je efektívnejší ako tandemová selekcia. Nevýhodou výberu podľa nezávislých výbe​rových hraníc je, že sa z chovu musia vyradiť aj zvieratá, ktoré majú nedostatočný prejav len v jednej vlastnosti, pričom v ostatných vlastnostiach môžu mať vynikajúcu úroveň.

· simultánna selekcia – najefektívnejšia, výber jedincov sa uskutočňuje podľa selekčných indexov. Selekčný index za​hŕňa vlastnosti definované v chovnom cieli, vyjadrené ich plemennou hodnotou, ktorých význam je daný ich relatívnou ekonomickou váhou. Indexy selekcie sa vypočítajú pre všetky jedince populácie. Jedince sa vyberajú na základe vytvoreného poradia podľa indexu selekcie od najväčšej kladnej po najväčšiu zápornú hodnotu.
4 Metódy plemenitby
Pod pojmom plemenitba zvierat sa rozumie ich cieľavedomé rozmnožovanie. V tomto prípade je potrebné ho chápať v širšom slova zmysle, t. j. vo vzťahu k cieľave​domému výberu rodičovských párov. Plemenitbou sa rozmnožujú pozitívne selektované jedince a z tohto hľadiska plní úlohu reprodukčnú, ktorej cieľom je zachovanie zoo​technickej taxonomickej jednotky (hlavne druhu a plemena), ako aj úlohu súvisiacu so šľachtiteľským využitím jedincov preto, aby sa zlepšovali vlastnosti jedincov a v ko​nečnom dôsledku, aby sa splnil chovný cieľ. Vývojom chovateľských a genetických poznatkov sa menili aj prístupy k rozdeleniu metód plemenitby.
4.1 Rozdelenie metód plemenitby

Klasické triedenie metód plemenitby vychádza z využitia plemena.
1. Čistokrvná plemenitba - je základnou metódou rozmnožovania hospodárskych zvierat. Je to plemenitba, pri ktorej sa pária jedince v rámci rovnakej taxonomickej jednotky (plemena). Jej použitím sa zvyšuje homozygotnosť populácie, ktorá môže viesť až k depresii príbuzenského párenia. Efekt párenia je pri čistokrvnej plemenitbe menší ako pri krížení a na dosiahnutie cieľa chovu je potrebné dlhšie časové obdobie. Čisto​krvnou plemenitbou sa zvyšuje vyrovnanosť a ustálenosť morfologických a fyziolo​gických vlastností, ktoré sa postupne stanú typické pre plemeno. Cieľavedomou čisto​krvnou plemenitbou sa dosahuje zlepšenie vlastností chovného cieľa, ktoré môže viesť v konečnom dôsledku aj k zmene úžitkového typu. V rámci čistokrvnej plemenitby rozoznávame:
· párenie nepríbuzných jedincov (outbreeding) - je základným spôsobom reprodukcie               ple​mien. Vyžaduje si dostatočne veľkú populáciu zvierat. Za nepríbuzné sa považujú je​dince, ktoré sú menej príbuzné ako je priemer populácie, ako aj tie, ktoré nie sú príbuz​né do piatej generácie.

· párenie príbuzných jedincov (príbuzenská plemenitba-inbreeding) - je neutrálna, nie bežná metóda reprodukcie hospodárskych zvierat. Príbuzenskou plemenitbou sa nazýva taký postup reprodukcie zvierat, pri kto​rom sa pária jedince príbuzné do piatej generácie,  príbuznejšie ako je priemerná príbuznosť populácie. Vedie k zvýšeniu výskytu homozygotných jedincov, pričom sa zvyšuje aj frekvencia výskytu recesívnych homozygotov kvalitatívnych vlastností, ktoré sú často nežiaduce. Frekvencia génov sa nemení.
· líniová plemenitba -  systém párenia jedincov s cieľom podporiť rozšírenie génov významne hodnoteného predka samčieho pohlavia alebo skupiny predkov v populácii, v ktorej nie je vysoký stupeň inbreedingu. Líniovou plemenitbou sa vytvárajú menšie zootechnické taxonomické jednotky - línie. Cieľom líniovej plemenitby je zvýšiť po​diel žiadaného genotypu vybraného vynikajúceho predka na potomstve. Línie sa vy​značujú charakteristickými vlastnosťami, pomocou ktorých sa robí ďalšie zlepšovanie populácií chovných alebo úžitkových zvierat. V tomto smere významnú úlohu majú chovné línie. Chovná (plemenná) línia je cieľavedome vytváraná skupina zvierat rôzneho stup​ňa príbuznosti.
· medzilíniová plemenitba - párenie jedincov dvoch alebo viacerých chovných línií. Jej cieľom je vytvorenie takých kombinácií párenia línií, pri ktorom sa dosiahne optimálny heterózny efekt. Jednotlivé chovné línie sú zamerané na konkrétne vlastnos​ti, často súvisiace s rozdielnymi nositeľmi týchto znakov napr. plodnosti a produkcie mlieka budúcich samíc, či výkrmových a jatočných vlastností samcov. Poradie pripárovania línií sa robí na základe ich špecifických vlastností a dosahovaného heterózneho efektu s ohľadom na ciele. Využíva sa heterózny efekt prostredníctvom kríženia línií biologicky od seba čo najviac rozdielnych.
Heterózny efekt je genetický efekt merateľný na úrovni fenotypu. Hodnotí sa ako rozdiel medzi produkciou generácie krížencov a priemernou hodnotou produkcie ich čistokrvných rodičov. Heteróznym efektom sa rozumie zvýšenie produkcie zväčšením neaditívnej                 gene​tickej hodnoty spojenej so zvýšením heterozygotnosti. Prejavuje sa predovšetkým pri       nízkodedivých vlastnostiach.
· osvieženie krvi - jednorazové pripárenie nepríbuzných plemenníkov rovna​kého plemena, pochádzajúcich z iných chovateľských podmienok, t. j. zo vzdialených stád, aby sa využil priaznivý vplyv priestorovej izolácie. Pri osviežení krvi ide o zlep​šenie životaschopnosti, odolnosti a ďalších vlastností, ktoré súvisia s konštitúciou,                                   ži​votaschopnosťou jedincov plemena. Osvieženie krvi sa využíva vtedy, keď sa začnú prejavovať príznaky prešľachtenia ako sú oslabenie konštitúcie, zníženie životaschop​nosti a odolnosti. Príkladom osvieženia krvi je párenie kráv slovenského strakatého plemena s býkmi simentálskeho plemena.
2. Kríženie - párenie jedincov rôznych plemien (medziplemenné) alebo druhov (medzi​druhové), pri ktorom sa zvyšuje heterozygotnosť populácie, čo vedie k heteróznemu efektu. Ide o systém reprodukcie zvierat, pri ktorom sa udržuje požadovaná úroveň he​terózneho efektu. Genetický účinok kríženia je väčší ako čistokrvnej plemenitby a je potrebné kratšie časové obdobie na splnenie chovného cieľa. Postupy kríženia majú svoje ciele. Aby sa plnili, je vhodné pri ich používaní vy​chádzať z určitých predpokladov. Významný je výber plemien (otcovských a mater​ských), ktoré sa budú pri určitom postupe páriť.
· medziplemenné (pozmeňovacie) - na označenie postupov kríženia, ktoré menia vlastnosti východiskovej populácie. Uskutočňuje sa ako kríženie zošľachťovacie, pre​vodné a plemenotvorné.
· zošľachťovacie (priliatie krvi) - párenie jedincov dvoch plemien s cieľom zme​niť jednu, najviac dve vlastnosti pôvodného plemena. Ostatné vlastnosti pôvodného plemena sa zachovajú. Zošľachťovacie kríženie sa uskutočňuje formou priliatia krvi alebo melioračného kríženia. Priliatím krvi sa rozumie jednorazové pripárenie plemenníkov zošľachťujúceho plemena na plemennice zošľachťovaného plemena. V ďalšej generácii sa kríženky F1 generácie pripária plemenníkmi zošľachťovaného plemena. Vzniknuté potomstvo tej​to generácie sa pári inter se.
· vlastné zošľachťovanie
· prevodné (pretváracie) - cieľom je zmeniť úžitkový typ plemena. Uskutočňuje sa pripárovaním plemenníc pôvodného plemena a kríženiek potomkov vzniknutých v jed​notlivých generáciách v priebehu 4-6 generácií plemenníkmi iné plemena. Prevodné kríženie sa používa vtedy, keď chované plemeno z rôznych dôvodov ne​vyhovuje svojimi vlastnosťami cieľom chovu. Pri prevodnom krížení sa vždy zachová​va určitý dedičný podiel pôvodného plemena, mení sa úžitkový typ. 

· kombinačné (plemenotvorné) - metóda plemenitby, ktorej cieľom je vytvo​riť nové plemeno vhodnou kombináciou dvoch alebo viacerých plemien. Plemenotvor​né kríženie sa používa v prípadoch, keď sa nemôžu uplatniť existujúce plemená alebo tam, kde sa vyžaduje vytvorenie nového plemenného typu zvierat vzhľadom na zmene​né produkčné podmienky. Viac nových plemien vzniká v chove malých hospodár​skych zvierat ako v chove hovädzieho dobytka a koní. 
Určitým stupňom pri vytváraní populácie s charakterom nového plemena je tzv. syntetická populácia. Označuje sa ňou populácia vznikajúca z dvoch alebo viacerých rodičovských populácií. Základom vytvorenia syntetickej populácie je výber vhod​ných rodičovských populácií. Syntetické populácie sa na základe hodnotenia ich vlast​ností využívajú buď v pozícii materskej, alebo otcovskej s výhodami vyplývajúcim: z komplementarity populácie.
· úžitkové - vykonáva sa niekoľkými postupmi. Všetky majú za cieľ využiť heterózny efekt.
- jednoduché úžitkové kríženie - princíp je v tom, že sa dve rôzne populácie (pleme​ná, línie) krížia medzi sebou pre získanie zvierat F1 generácie, ktoré sú určené na pro​dukčné účely. Tento postup kríženia je vhodný pre všetky druhy hospodárskych zvie​rat. Hybridné jedince sa využívajú predovšetkým na produkciu mäsa. F1 generácia krížencov sa ďalej nerozmnožuje. Nevýhodou postupu kríženia je, že je potrebné udr​žiavať početné čistokrvné rodičovské populácie.
- zložité úžitkové kríženie - postup, pri ktorom sa pária jedince dvoch, troch alebo via​cerých populácií. Cieľom kríženia je syntéza dvoch alebo viacerých plemien, línií a vy​tvorenie hybridnej populácie potomstva s vysokou produkčnou schopnosťou. Tento postup kríženia sa využíva hlavne pri ošípaných. V hybridnom potomstve sa kumulujú žiadané predpoklady pre úžitkovosť, reprodukciu, a pod. Tieto formy kríženia vyžadu​jú dostatočne veľkú početnosť čistokrvných východiskových populácií, čo sa javí ako ich slabšia stránka. Uvedenú požiadavku čiastočne zmierňujú formy rotačného kríže​nia, pri ktorom sa používajú kríženky v ďalšej plemenitbe. Cieľom rotačného kríženia je vytvoriť postup, pri ktorom sa dosiahne heterózny efekt a produkuje sa samičie - hybridné potomstvo pre ďalšiu reprodukciu (chovné zvieratá) rotáciou otcovských plemien.
· Medzidruhové - párenie jedincov rôznych druhov. Medzidruhové kríženie má svoje prednosti, ale i slabšie stránky. Jeho prednosťou je získanie hybridných jedincov so zvýšenou odolnosťou proti nepriazni​vým vplyvom vonkajšieho prostredia, odolnosťou voči chorobám, sú vytrvalejšie a v niektorých prípadoch sa vyznačujú aj vyššou kvalitou produkcie. Prejavuje sa tu heterózny efekt. Známe sú krížence hovädzieho dobytka a zebu, hovädzieho dobytka a bizóna amerického (zubra), koňa a somára, polárnej líšky a striebornej líšky, sliepky s perličkou, pstruha potočného a sivoňa amerického a podobne. Nevýhodou tohto kríženia je úplná alebo čiastočná neplodnosť potomkov. 

