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Popis
	Cieľom semestrálnej práce je preukázanie schopnosti študenta uplatniť v praxi nadobudnuté vedomosti, spojením zručnosti týkajúcich sa práce so zdrojmi vedeckej informácie/publikovania, tzv. databázy v rozsahu, ktorý je náplňou predmetu Informačné zdroje v biológii a potravinárstve a uplatnenia podstaty využívania informácií preberaných od rôznych autorov, pri rešpektovaní tzv. duševného vlastníctva, v súvislosti s princípmi etiky citovania - v súlade s platnými normami ISO 690 a ISO 690-2.

Rozsah práce
	Postačujúci rozsah práce je formát A4, teda jeden list v súbore MS Word, obsahujúci Názov semestrálnej práce na základe zvolenej témy, Spracovanie odbornej literatúry v stanovenom rozsahu na vybranú tému pri využití vedeckých informácií, získaných za pomoci prezentovaných databáz, pri dodržaní uvedenia odkazov na literárny zdroj v texte a následný zápis v zozname použitej literatúry - všetko v súlade s prezentovanými požiadavkami (ISO 690/ ISO 690-2).

Výstup
	Dielo spracované podľa dohodnutých pokynov, rešpektujúce rozsah a stanovené formálne náležitosti. Vo veľmi zjednodušenej podobe, jedná sa o príklad postupu riešenia záverečnej práce Bakalárskej/Diplomovej, v malom rozsahu.
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