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Microsoft Office obsahuje známe a ľahko ovládateľné aplikácie, servery a služby, ktoré uľahčujú komunikáciu medzi používateľmi a umožňujú dosiahnuť maximálneho možného zisku pomocou prostriedkov a informácií spoločnosti. Nasledujúce stránky obsahujú príbehy a videozáznamy znázorňujúce použitie balíka Microsoft Office pre riešenie obchodných výziev.
Aplikácie v Microsoft Office verzia Standard:
Microsoft Word 2003,
Microsoft Excel 2003,
Microsoft PowerPoint 2003,
Microsoft Outlook 2003.

Microsoft Word 2003

Microsoft Word 2003 je ľahko použiteľný nástroj pre tvorbu bežných dokumentov určených na tlač, dokumentov elektronickej pošty a webovských dokumentov. Integrácia s ďalšími aplikáciami umožňuje vkladať text, údaje a obrázky z iných aplikácií a vytvárať tak veľmi pôsobivé materiály.
Vylepšená komunikácia a zdieľanie informácií:
vylepšená spolupráca,
bezpečná spolupráca,
okamžitá komunikácia.

Microsoft Excel 2003

Pomocou programu Microsoft Excel 2003 sa môžete z údajov dopracovať k informáciám pomocou výkonných nástrojov na analýzu, komunikáciu a zdieľanie výsledkov. Program Excel 2003 prispieva k zlepšeniu spolupráce v tíme a ochrane a riadeniu prístupu k dokumentom. Okrem toho môžete pracovať s údajmi v štandardnom formáte XML, ktorý uľahčuje ich prepájanie s obchodnými procesmi.
Prednosti verzie 2003:
využitie údajov v rôznych formátoch,
vývoj vlastného riešenia,
dôkladnejšia analýza údajov,
interakcia s podnikovými systémami.

Microsoft PowerPoint 2003

Microsoft PowerPoint 2003 umožňuje zrozumiteľne vysvetliť a profesionálne predložiť myšlienky, nápady a informácie či už na neformálnej schôdzke, na prednáške alebo na webovskej stránke. Nové nástroje programu PowerPoint 2003 umožňujú vytvárať, prezerať a spolupracovať na prezentáciu, ktoré sú ešte pôsobivejšie.
