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Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach
Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach (UVMP) jediná vysoká škola veterinárneho lekárstva a jedna z dvoch univerzít ponúkajúcich študijný program farmácia na Slovensku; navyše je to jedinečná inštitúcia, ktorá je neoddeliteľnou súčasťou európskeho vzdelávacieho a výskumného priestoru. UVLP bola zriadená zákonom Slovenskej národnej rady zo 16. decembra 1949 ako Vysoká škola veterinárna v Košiciach, pričom svoju pedagogickú činnosť začala prvou prednáškou 5. októbra 1949. V roku 1992 bola Vysoká škola veterinárna v Košiciach premenovaná na Univerzitu sv. Veterinárne lekárstvo v Košiciach. Zavedením nového študijného programu farmácia požiadala univerzita o ďalšiu zmenu názvu a od roku 2010 nesie súčasný názov Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach.
Univerzita je súčasťou vedeckého parku a viacerých centier excelentnosti na Slovensku, pôsobí tu aj špičkový vedecký tím. Univerzita dosiahla mimoriadny úspech v oblasti medzinárodného hodnotenia. UVLP je ako člen Európskej asociácie zariadení pre veterinárne vzdelávanie so štatútom schválenej a akreditovanej školy. Členstvo v mnohých ďalších medzinárodných organizáciách prispelo k dobrému menu univerzity v zahraničí. Oceňujeme najmä prijatie našej univerzity za pridruženého člena Asociácie amerických veterinárnych lekárskych vysokých škôl, čo upevnilo naše medzinárodné postavenie v americkej vzdelávacej sfére a uľahčilo spoluprácu s americkými veterinárnymi fakultami. UVLP v Košiciach má okolo 2000 študentov, z toho viac ako 300 zahraničných študentov, ktorí od roku 1991 prichádzajú z celého sveta študovať veterinárnu medicínu v anglickom jazyku. Od roku 2010 univerzita ponúka jedinečný bakalársky študijný program v anglickom jazyku v spolupráci s nórskou NORD University v Bodø – Animal Science. Každoročne prichádzajú desiatky nórskych študentov, ktorí vo väčšine prípadov pokračujú v postgraduálnom študijnom programe Všeobecné veterinárne lekárstvo. Študenti majú vďaka poskytovaným študijným programom jedinečnú možnosť spojiť svoje hobby s budúcim povolaním.
UVL poskytuje šesťročný študijný program doktor veterinárna medicína a tiež trojročný bakalársky program, na ktorý je možné nadviazať dvojročný magisterský program. Ďalej je pre uchádzačov garantovaný aj doktorandský študijný program (Ph.D.). Študijné programy sú orientované unikátne tak, aby spĺňali moderný koncept „Jeden svet – jedno zdravie – jedna medicína“, ktorý kladie dôraz na vzájomný vzťah medzi zdravím zvierat, zdravím ľudí a kvalitou životného prostredia. Všeobecné veterinárne lekárstvo a hygiena potravín sú tradičné študijné programy s najdlhšou históriou av akademickom roku 2006/2007 bol zavedený študijný program farmácia. Študijné plány sú zostavené v súlade so smernicou EÚ, diplom je akceptovaný vo všetkých krajinách EÚ, a preto absolventi nachádzajú uplatnenie v rôznych odboroch doma aj v zahraničí. Ďalšie akreditované bakalárske študijné programy Veterinárna sestra, Kynológia, Vzťah človeka a zvieraťa a jeho využitie v canisterapii a hipoterapii a tiež študijný program Bezpečnosť potravín a krmív, na ktorý následne nadväzuje druhý stupeň študijného programu Trh a kvalita potravín. Ďalším študijným programom na druhom stupni štúdia je Starostlivosť o zvieratá. Na treťom stupni vysokoškolského vzdelávania, postgraduálnom, poskytuje univerzita vzdelávanie v desiatich akreditovaných študijných programoch, ktoré prekračujú hranice veterinárnych a farmaceutických vied a zasahujú do oblasti vied o živej prírode, napr. študijné programy Neuroveda a Mikrobiológia. najmodernejšie, čo môže univerzita svetu vedy ponúknuť. Študenti majú jedinečnú možnosť byť okamžite v kontakte s diagnostikou a terapiou zvierat na piatich klinikách priamo v areáli: Klinika malých zvierat, Klinika koní, Klinika vtáctva, exotických a voľne žijúcich zvierat, Klinika prežúvavcov a Klinika Sviňa. Vďaka nim je univerzita jednou z popredných veterinárnych vysokých škôl. Unikátna Univerzitná veterinárna nemocnica bola založená v roku 2017 a priestorovým a technickým vybavením môže konkurovať špičkovým svetovým klinikám. UVLP sa môže spoľahnúť na univerzitné zariadenia, akými sú Univerzitná farma v Zemplínskej Teplici, Univerzitné zariadenie pre chov a choroby voľne žijúcich živočíchov, rýb a včiel v Rozhanovciach a Jazdecký areál v širšom centre Košíc.
Študenti majú praktické možnosti overiť si získané teoretické vedomosti, oboznámiť sa so základmi praktických zručností pri práci so zvieratami. Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach Aj preto sa naši absolventi už mnoho rokov dobre etablujú na domácom i medzinárodnom trhu práce a univerzita je atraktívnou školou pre študentské mobility z celosvetových veterinárnych vysokých škôl. Centrum klinických zručností bolo založené v roku 2018 a v európskom priestore patrí medzi najprogresívnejšie pracoviská, ktoré sleduje moderné trendy vo vzdelávaní veterinárnych lekárov. Poslaním centra je zlepšiť možnosti študentov osvojiť si praktické klinické zručnosti a vedomosti pomocou vzorov a modelovania pacientov pred tým, ako sa živé zvieratá začnú používať v priamom edukačnom procese. Pre študentov farmácie je inštalovaná Záhrada liečivých rastlín, kde majú študenti možnosť učiť sa profilové predmety a zároveň je to oddychové miesto pre všetkých návštevníkov univerzity.
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