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Vysoká škola veterinárna Brno
Vysoká škola veterinárna Brno (VETUNI) bola založená v roku 1918 ako prvá vysoká škola v samostatnom Československu. Zakladateľom a prvým rektorom bol prof. MUDr. et MVDr. h.c. Eduard Babák. V roku 1975 vznikli dvojštudijné programy. Študijný program Veterinárna medicína a Veterinárna medicína – Hygiena potravín. Podľa týchto študijných programov boli v roku 1990 vytvorené dve fakulty, Fakulta veterinárskeho lekárstva a Fakulta veterinárnej hygieny a ekológie. Súčasným rektorom Veterinárnej univerzity Brno je prof. MV Dr.Alois Nečas, PhD, MBA.
VETUNI Brno je jediná vysoká škola v Českej republike so špecializáciou na veterinárnu medicínu a veterinárnu hygienu a ekológiu. Nachádza sa v rámci mesta Brno v mestskej časti Královo Pole, kde sa v uzavretom areáli nachádzajú hlavné vzdelávacie a výskumné pracoviská. VETUNI poskytuje šesťročný magisterský program a tiež trojročný bakalársky program, na ktorý možno nadviazať dvojročným magisterským programom. Ďalej je pre uchádzačov garantovaný aj doktorandský študijný program.
Fakulta veterinárnej hygieny a ekológie v súčasnosti poskytuje študijné programy Veterinárna hygiena a ekológia so zameraním na veterinárnu hygienu a technológiu potravín, ochranu a welfare zvierat a bezpečnosť a kvalitu potravín. Veterinárne programy patria medzi univerzitné odbory s medzinárodnou kontrolou kvality vzdelávania. Prvé medzinárodné hodnotenie sa uskutočnilo v roku 1995. Fakulta prešla medzinárodným hodnotením úrovne vzdelania Európskou asociáciou zariadení pre veterinárne vzdelávanie – EAEVE, ocenila vyučovací proces na fakulte a konštatovala, že veterinárne vzdelávanie v oblasti veterinárnej hygieny je jedným z najlepších, ktoré ponúkajú študentom na ktorejkoľvek európskej veterinárnej škole.
Neoddeliteľnou súčasťou univerzity je vedecká, výskumná a tvorivá činnosť. Tieto aktivity prebiehajú v rámci fakúlt univerzity. Univerzita je v súčasnosti zapojená do veľkého výskumného projektu výskumného centra CEITEC. Veľmi úspešná je aj pri získavaní finančných prostriedkov EÚ na projektové programy ako Horizont 2020, REA, partnerský program Erasmus+, ako aj národné projektové programy NA (konkrétne Grantová agentura ČR, Národní agentura pro zemědělský výzkum, Český medicínský výzkum, Ministerstvo vnútra SR , Technologická agentúra Českej republiky). Ročne VETUNI Brno vydáva okolo 300 vedeckých publikácií.
Vybavenie a vybavenie VETUNI Brno zahŕňa prístrojové kapacity umožňujúce základné aj špecifické prevádzky zabezpečovať vzdelávacie, tvorivé a súvisiace činnosti, ako aj klinickú a hygienickú činnosť, porážkovú a potravinársku a prevádzkovú činnosť, pitvu, špecializované laboratórne činnosti, chov a výživu zvierat. hospodárskych zvierat, hospodárskych zvierat a voľne žijúcich zvierat a pestovanie poľnohospodárskych plodín.

Vysoko špecializované činnosti sa vykonávajú v prevádzkových a unikátnych laboratóriách, ktoré umožňujú manipuláciu s vysokopatogénnymi mikroorganizmami, patogénnymi organizmami, geneticky modifikovanými organizmami, rádioizotopmi, nebezpečnými chemikáliami a zariadeniami na vykonávanie pokusov na zvieratách.
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