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Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre
Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre (SPU) bola založená v roku 1952. SPU je centrom poľnohospodárskeho vzdelávania, výskumu a vývoja na Slovensku v prioritnej oblasti: dostatočná produkcia bezpečných potravín v súlade s ochranou životného prostredia, zachovanie biologickej diverzity a trvalo udržateľného rozvoja. Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre má šesť fakúlt:
• Fakulta agrobiológie a potravinových zdrojov,
• Fakulta biotechnológie a potravinárstva,
• Fakulta ekonomiky a manažmentu,
• Fakulta európskych štúdií a regionálneho rozvoja,
• Fakulta záhradníctva a krajinného inžinierstva,
•Technická fakulta
SPU ponúka široké možnosti štúdia v oblasti poľnohospodárstva a príbuzných oblastí ako agrobiológia, potravinové zdroje, trvalo udržateľné poľnohospodárstvo, biotechnológie, potravinárske technológie, inžinierstvo poľnohospodárskych strojov, informatizácia a automatizácia, prevádzka energetických zariadení, záhradníctvo a krajinný dizajn, ekonomika a manažment, medzinárodný obchod s poľnohospodárskymi komoditami, rozvoj vidieckeho turizmu, projektový manažment pre rozvoj vidieka atď. Ponúka aj iné formy celoživotného vzdelávania.
Štruktúra vedeckého výskumu na SPU pokrýva funkcie agropotravinárskeho sektora, a to z hľadiska udržateľnosti produkcie a kvality potravín (technológie a biotechnológie), ale aj eko-environmentálnych hľadísk (agroekológia) a sociálneho postavenia spoločnosti (ekonomika). , obnova a rozvoj vidieka, vidiecka kultúra, agrodizajn). Rozsah výskumných aktivít naznačuje adaptabilitu univerzity na nové smery. Na SPU v súčasnosti pôsobia tri aktívne centrá excelentnosti. Ročne SPU rieši okolo 250 výskumných, vzdelávacích a iných projektov. SPU má tiež silnú tradíciu spolupráce s obchodom a priemyslom a zohráva aktívnu úlohu pri obnove ekonomiky.
Jednou z hlavných priorít univerzity je jej aktívny rozvoj medzinárodnej spolupráce a integrácie. Dôležitou oblasťou odborného vzdelávania absolventov SPU je popri teoretickej príprave aj praktická príprava. Táto časť vzdelávania je zabezpečená najmä prostredníctvom Univerzitnej farmy SPU, ktorá patrí medzi top farmy na Slovensku. Okrem Univerzitnej farmy sú na SPU ďalšie katedry a inštitúcie ako Slovenská poľnohospodárska knižnica, ktorá ukladá 520-tisíc dokumentov, ročne poskytne viac ako 200-tisíc výpožičiek, Archív, Centrum informačných a komunikačných technológií, Edičné a vydavateľské centrum, Poľnohospodárska Znalecký ústav Baltskej univerzity, Botanická záhrada, Univerzitné vivárium, Jazdecké centrum, Kongresové centrum ako aj 6 študentských domovov a jedální, ktoré v súčasnosti poskytujú ubytovacie služby pre študentov.
Poslaním SPU je:
• Vybudovať inštitúciu široko uznávanú na regionálnej, národnej a medzinárodnej úrovni ako svetového lídra vo výskume a výučbe.
• Vykonávať výskum na všetkých akademických oddeleniach, ktorý významne prispieva k rozširovaniu ľudského poznania a chápania.
• Prostredníctvom vzdelávacích a výskumných programov vybaviť absolventov potrebným vzdelaním a zručnosťami, aby mohli významne prispieť k ekonomike a spoločnosti.
• Získať študentov a zamestnancov s výnimočným potenciálom a poskytnúť najlepšiu podporu a zariadenia na podporu výučby, vzdelávania a výskumu najvyššej kvality.
• Slúžiť miestnym a regionálnym komunitám poskytovaním vynikajúcej a inovatívnej výučby, výskumu, odbornej prípravy, kultúry, podnikania a pracovných príležitostí.
• Využívať príležitosti na spoluprácu a partnerstvo s inými vysokoškolskými inštitúciami, vzdelávacími inštitúciami a komerčnými partnermi.
• Posilniť a diverzifikovať aktivity v oblasti priemyselných a obchodných stykov, inovácií, využívania a podnikania, a tým podporiť ekonomický rast a regeneráciu.
• Pokračovať v tradícii sprístupňovania vysokokvalitného a náročného univerzitného vzdelávania tým, ktorí sú schopní z neho ťažiť.
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