Pojem e-vzdelávanie sa v priebehu posledných rokov stal bežným, avšak jeho definovanie môže byť pre mnohých z nás ešte stále mätúcim pojmom. Je to čiastočne preto, že sa tu stretávame s množstvom skratiek, s rôznymi populárnymi - často aj nesprávne používanými slovami, ale hlavne kvôli množstvu vzájomne sa prekrývajúcich definícií a rôznorodosti spôsobov jeho poskytovania. Okrem toho sa v e-vzdelávania stretávajú dva naoko antagonistické elementy: výučba (resp. pedagogika a andragogika) a informačné a komunikačné technológie.

Jednoducho povedané, e-vzdelávanie je poskytovanie výučby a všetkých podporných služieb s ňou súvisiacich (konzultácie, komunikácia, administratíva, poplatky) prostredníctvom informačných a komunikačných technológií. Nie je to teda iba jednoduchá dodávka výučby v elektronickej forme; e-vzdelávanie pokrýva aj oblasti hodnotenia, tútorovania, monitorovania, plánovania, zdieľania vedomostí a skúseností, ale aj finančný manažment a ďalšie administratívne funkcie.

Definícií e-vzdelávania je veľa a ani jedna z nich nie je úplne výstižná a presná jednoducho preto, že e-vzdelávanie sa rozvíja tak rýchlo, že pravdepodobne nikto nie je v súčasnosti schopný ponúknuť konečnú definíciu. 

